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Nemzeti egyházat
Évszázados irányzatok megosz­

tották a társadalmak etikáját, még 
pedig úgy, hogy az államhatalomra 
csak a kisebbik részét bízták, a na­
gyobbik az egyháznak jutott. Ahol 
még nem történt meg az egyház el­
választása az államtól, ott az egyház 
jogosul követel erőt és tekintélyt a 
maga számára és épen az állam az, 
amely legkevésbé rosszalhatja ezt a 
törekvést, mert az ő érdeke, hogy az 
egyház, amely az ő akaratából "lett 
az erkölcsi rend szentség tartója, hi­
bátlanul teljesíthesse feladatát. A 
szisztéma lehet jó vagy rossz, kinek- 
kinek aszerint, hogy milyen világ- 
néietet vall. De a szisztéma megvan 
és amíg az általános rend erre és 
nem másra támaszkodik, addig ügyelni 
kell rá, hogy egy ponton se ereszked­
jék meg a gerincváza. Az egyház 
biztonsága nem egyházi és feleke­
zeti érdek csupán, de állami érdek is.

Fölösleges bizonyítani, hogy ez 
minden egyházra nézve egyformán 
áll. Amennyire szükséges, hogy 
biztos alapon munkálhasson a görög­
keleti egyház, vagy a római katoli­
kus, ép annyira szükséges, hogy 
ilyen alapon munkálhasson a zsidó 
egyház is. Mert az egyház kétes, 
vagy ingatag helyzete több százezer 
zsidó felekezeti életét teszi labilissá 
és ezzel aztán azt is, ami az alatt­
való viszonyát nem a törvény, de 
a morál erejevel köti az államhoz 
és társadalomhoz. Az emberek nagy­
része ma még a vallásból forrasztja 
ki az emberi közösségek iránt való 
kötelességtudatát, a legnagyobb ér­
zéseit a valláson szűri át és emberi 
jogában és e jog biztonságában érzi 
magát megtámadottnak, ha elhanya­
golással, vagy lenézéssel sértik meg 
az ő felekezeíét. A zsidó egyház 
ép úgy követelhet jól megépített 
o.iZi3í maga alatt, mint minden más 
egyház és ezt nemcsak az általá­
nos jog és az egyenlőség elve alap 
ja.r követelheti, de olyan szerződé-

vény szabályozta a felekezet életét, 
amelyből legfölebb csak akkor le­
hetne kibolygatni, ha helyette jobb 
törvényt adnak.

A mostani kormány, úgy látszik, 
tisztábban látja a zsidó felekezet 
helyzetét és helyesebben ítéli rheg 
fontosságát az államérdek szempont­
jából. Ez abból látszik, hogy ígéri a 
zsidó egyház rendezését, sőt Banu 
Constantin Erdélyben való tartózkodás a 
alkalmával nagyon komolyan vehető 
nyilatkozatban szögezte le errevo- 
natkozó álláspontját. Minthogy ezt a 
kérdést nem a zsidó szimpátia orsó­
járól, hanem a közérdekéről, szaba­
tosabban : az állam érdekéről kell 
legombolyítani, feltehető, hogy ko­
molyan is veszik majd az illetékes 
tényezők. A magunk részéről inkább 
a viszonyokban bízunk, mint az em­

berekben. A viszonyok, amelyek a 
törvényhozásból alkotmányozó mun­
kai, követelnek, sürgetik a rendezést. 
Az alkotmányozó nemzetgyűlés nem 
kapcsolhat ki ilyen nagyhorderejű 
teiádatot a munkarendjéből és akor- 
muuy, amelyet az a tisztesség ért, 
hogy munkával láthasson el egy al- 
kományozó törvényhozást, mégke- 
vusbé teheti ezt. A zsidó egyház 
kérdését meg kell oldani. De nem 
akárhogyan és nem akármilyen tör­
vénnyel. Legelsősorban az egyházköz­
ségek konstruálásának rendezését 
keil uj alapokra fektetni.

A belső kiképzés szabadságához 
természetesen nem szabad hozzá­
nyúlni. Minden község lelki vonzalma 
szerint csatlakozik ahhoz a vallásos 
irányhoz, amelyet követni akar. De 
az egész egyház csak egy bázison

I épülhet fel: a nemzeti egyház bázi­
sán. Más alapelve a megalkotandó 
törvénynek nem lehet. Az a tény, 
vannak ortodox és vannak neológ 
egyházközségek, nem zavarhatja az 
alapelvet, mert a nemzeti jelleg nem 
követeli okvetlenül az összeforrást. 
Epen Magyarország statuált példát 
arra, hogy az egyházi különváltság 
az egyházak egyazon nemzeti karak­
tere mellett is lehetséges. Megszer­
vezte és elismerte a görög katolikus 
és a görög keleti egyházat, még 
pedig nemzeti alapon mind a kettőt. 
A felekezeti kérdés megoldásánál nem 
szabad elmellőzni a népi szempon­
tokat sem és ezek lényegüknek meg­
felelő kifejezést ma már csak a nem­
zeti karakterben találhatnak. Az er­
délyi zsidóság nemzeti egyházat kö­
vetel.

Szétrobbant a génuai kon ferencia?
Lloyd George javaslata a jóvátételnél és a szankciókról.
Paris utcám háborúra Izgatnak. Az oroszok hajthatatlanok, 
ffliiterand beszede Algériában. Francia katonai mozdulatok

a német határon

egeszS3í alpján Í3, amelyet az 
világ lelkiismerete garantál

Mindazonáltal ina mégis az a 
filzet Romániában, hogy a zsidó 
lelekezei ügye teljességgel reudezet- 
iex Hangsúlyozzuk, hagy a zsidó 
leie^ezeíről ,és nem a zsidó népről 
beszélünk. Oromániában egyáltalán 
n-e? ki sem alakult az a szerv, 
amelyet közönségesen egyháznak 
neveznek. Az erdélyi zsidó feleke- 
-etei-i helyzete nem egészen ilyen 
rossz, de nagyjában ma már az is vi­
gasztalan. A régi magyar törvény 
ugyan, amely érvényben van, módot 

. a zsidó egyházak belső szabad­
sagára, de a viszonyok maguk alá 
gyűrték ezt a törvényt és a szer­
vezettség jóformán szétesett. A 
neológ zsidóság kiesvén a magyar­
országi kongresszusi országos iroda 
hatásköréből, teljesen szervezetlen, 
az ortodoxiának van valamilyen or­
szágos szerve, amely hivatott volna 
az egyház adminisztrálására, de en- 

a hiegalkulása olyan mértékben 
ueikülözte a demokratikus alapok, 
hogy még magában az ortodoxiában 
13 yannak rétegek, amelyek bizal­
matlanok iránta és nem szívesen 
ismerik el legfelsőbb egyházi bató- 
saguknak. Mindebből persze sokféle 
belső bizonytalanság ered, amit meg- 
etezni még a kormányok is segitet- 
ek, meri ezek tőbbizben olyanfor­

mán nyúltak bele az erdélyi hitköz­
ségek életébe, mintha tudomásuk 
sem volna arról, hogy érvényes tör-

Az Uj Kelet tudósítójától

A génuai konferencián a hangulat 
kezd pesszimista lenni. Noha már har­
madik hetében tart a konferencia, még 
mindig nem tudtak kézzelfogható ered­
ményt elérni. Válság válságot követ. A 
„Daily News“ politikai tudósítója irő- 
nikusan jegyzi meg, hogy az egyetlen 
pozitív eredmény a német-orosz külön­
szerződés. Az a tény, hogy a francia 
delegáció kötött marsrutával érkezett 
Génuába és Barthou még jőreggeltet 
sem mondhat anélkül, hogy meg ne 
kérdezné Poincarétól, vájjon helyesli-e 
ezt a barátságos üdvözlést, megköti és 
úgyszólván lehetetlenné teszi a tárgya­
lások eredményességét.

Másrészről az oroszok okoznak ne­
hézségeket. Csicserinék egyáltalában 
nem akarják a londoni javaslatokat 
minden fentartás nélkül elfogadni. Az 
oroszok nyilván úgy gondolkoznak, 
hogy Génuán kívül is meg tudnak 
egyezni Európával s nem hajlandók a 
francia álláspontnak deferálni. Lloyd 
George már látja is, hogy az orosz-kér­
dést Génuában elintézni nem lehet. 
Szó van róla, hogy Génuában össze­
hívják a szignatárius hatalmakat és 
ezen az ülésen a németek és a kis- 
antant államai is résztyesznek. A leg­
felső tanács is Génuában fog ülésezni, 
hogy a német-orosz szerződéssel fog­
lalkozzék. A franciák mindenáron a 
szerződés megsemmisítését akarják ki­
erőszakolni, de Csicserin kijelentette, 
hogy ragaszkodik ehhez a szerződéshez 
és tiltakozik minden idegen beavatko­
zás ellen.

Poincaré után megszólal Millerand 
is, Algírból izén Európának, az ő nyi­
latkozata nőm olyan vehemens, mint 
a bar le- duci harciriadó, de Mille­
rand egyénisége is szürkébb, mint az 
arraei fiskálisé. A konferencia a való­
ságban Poincaré és Lloyd George küz­
dőterévé vált. Lloyd George most már 
újságíróknak adott nyilatkozataiban is 
az angol francia szövetség felmondásá­
val fenyegetőzik.

A konferencia szenzációja az, hogy 
Lloyd George javaslatot szerkesztett a 
jóvátételről és a szankciókról és ezt 
még Génuának szándékozik előterjesz­
teni. Ez eddig a konferencia legna­
gyobb eseménye, mert nem kevesebb­
ről van sző, mint a oannesi ős a Bou­
logne! megállapodás felrúgásáról: Gé­

nuában tehát mégis tárgyalni fogják a 
jóvátételt, ami ellen Franciaország 
kézzel-Iábbal tütakozott. Ettől csak egy 
épés a békeszerződés revíziójához.

A késő éjjeli órákban egy berlini 
lap azt a hirt közli, hogy a tárgyalások 
váratlanul megszakadtak ős amitől 
mindmostanig tartottak, a génuai' kon­
ferencia szétrobbant. Az előzményekből 
ítélve ez a hir, noha még megerősítve 
nincs, nem is olyan valószínűtlen.

A legfelső tanács 
Génuában

Angol forrásból megérősitik a hirt, 
bogy Lloyd George hozzájárult a leg­
felső tanács összehívásához. A főtanács 
Génuában fog összeülni, hogy megvizs­
gálja az orosz-német egyezményt, ellen­
tétben áll-o a Versailles! békeszerződés­
sel. A főtanács ülésére Poincarét is 
meghívják. A legfőbb tanács ülésén a 
kis antant és Lengyelország megbízottai 
is résztvesznek.

A szövetségesek megállapodtak ab­
ban az elvben, hogy

a készülő európai paktumba
felveszik az egyes államok helyiérdekű 
egyezményeit is, igy a kisantant álla­
mainak egymásközött, valamint esetleg 
más államokkal kötött szerződéseit is. 
Megállapodtak abban is, hogy fentart- 
ják maguknak azt a jogot, hogy

a németek ellen szankciókat al­
kalmazzanak,

ha kötelezettségeiknek nem tesznek eleget

Csicserin ragaszkodik 
a német-orosz szerződéshez

Csicserin Génuában beszélgetést 
folytatott a „Berliner Tageblatt“ tudósí­
tójával, akinek kijelentette, hogy a 
agyhatalmak ama követelése, hogy az 
orosz-német szerződőst semmisítsék meg 
vagy módosítsák, beavatkozás lenne 
Oroszország szuverénitásálba, ami ellen 
a legerólyesebben tiltakozik.

Skirmunt lengyel külügyminiszter 
válaszolt Csieserinnek a lengyelekhez 
intézett jegyzőkére. Kijelenti, hogy 
Oroszországnak nincs joga Lengyel- 
ország belügyeibe beavatkozni, még- 
kevősbé amaz ügyekbe, amelyek Lengyel- 
ország ős más államok szerződésére 
vonatkoznak.

Helytelen állítás, hogy Lengyel- 
ország de jure elismerte Oroszországot.

A lengyel delegátusok Rigában aláírtak 
ugyan egy jegyzőkönyvet, amelyben 
kívánatosnak mondják a szovjetkormány 
elismertetését, ez azonban még nem 
jelenti magát az elismerést.

Rakovszkyék nem engednek
A Reuter-iroda jelenti: Beavatott 

körökben hírlik, hogy az oroszokkal 
folytatott félhivatalos tárgyalás nem 
eredményezett igazi közeledést a szö­
vetségesek és az oroszok között. Az 
oroszok nem akarnak eltávolodni at­
tól az állásponttól, amelyet a szövet­
ségesek elfogadhatónak tartanak, 
ezért

a helyzet e pillanatban kétség­
telenül igen komoly

A szövetségesek rendkívül türelmet­
lenül fogadnák, ha az értekezlet 
összeomlana. Ennek Rakovszky ma­
kacs magatartása lenne az oka. 
Egy angol lap közli, hogy Lloyd 
George akkor is folytatná az érte­
kezletet, ha a franciák hazamenné­
nek. A „Star“ eimü lap jelenti, hogy 
Lloyd George

legfeljebb még tizennégy na­
pig szándékozik Génuában ma­

radni,
hogy kísérletet tegyen az értekezlet 
megmentésére.

A francia delegáció határozott 
utasítást kapott, hogy ragaszkodjék 
Poincaré feltételeihez. Azt még ki­
várják hogy az oroszoknak negy­
vennyolc órás ultimátumot külde­
nek, de ezután otthagyják az érte­
kezletet.

Erélyes jegyzék 
az oroszokhoz

Az orosz ügyek bizottsága ma dél­
után az orosz delegátusok rősztvétele 
nélkül ülést tartott. Angol hírek szerint 
a konferencia njabb jegyzéket fog in­
tézni az oroszokhoz, amely ha nem is 
lesz ultímátumjellegü, igen energikus 
hangú lesz, mert remélik, hogy igy az 
oroszokat sikerülni fog komoly tárgya­
lásokra szorítani. A Génuában egy be­
gyült diplomaták nem akarják a kon­
ferenciát a végletekig elhúzni és dűlőre 
viszik a® orosz kérdést.

A szövetségesek jegyzéket intéztek 
az orosz delegációhoz, amelyben közük 
ama koncessziók mwimiunt^ amelyre 
Oroszországgal szemben hajlandók.
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Tegnap délben Lloyd George, Bar- 
thou és Faota között értekezlet volt. 
Elsősorban a bőkeegyezménnyel foglal­
koztak, később szóbakeriiltek az orosz 
ügyek. Elhatározták, hogy a londoni 
szakértők jegyzőkönyvét átadják az 
oroszoknak azzal a felszólítással, hogy 
iiják alá és kerüljék a további huza­
vonát.

összehívják a szigna- 
tárius hatalmakat

A sajtótájékoztató értekezleten az 
angol sajtódelegátus közölte, hogy 
javaslat van a szignatárius hatalmak 
konferenciájának összehívásáról. Az

angolok reméÜk, hogy ezen a konfe­
rencián a németek is résztvesznek. 
A kisantant fenntartani akarja magá­
nak azt a jogot, hogy ha mégis köte­
les a kölcsönös megtámadhatatlansá - 
got biztosító szerződést aláírni, abban 
az esetben,

ha Magyarország megkísérelné a 
monarchia restaurálását, bevonul­

hassanak Magyarországba.
Lloyd George a békepaktum befeje­
zéséig Génuában szándékszik maradni.

A lapok híradása szerint Csicserin 
a génuai konferenciától kétmillió font 
államhitelt akar kérni.

Lloyd George beterjeszti
a-jóvátóteii javaslatot

Loyd George újságírók előtt kije­
lentette, hogy Poincaré beszéde bár 
nem egybehangzó a génuai konfe­
rencia álláspontjával, mégis fontos. 
Poincaré beszéde előtt nem értesí­
tette az angol delegációt és épen 
ezért azt hiszi, hogy ez a beszéd 
nincs hasznára a szövetségesek ba­
ráti együttműködésének. Lloyd

George tagadja, hogy Krasszinnal 
tárgyalt volna, de az angoloknak 
semmiféle félteni valójuk nincsen. 
Anglia nem fél a német-orosz szer­
ződéstől és nem engedi, hogy a vi­
lág még egy olyan katasztrófát érjen 
meg, mint amilyen a nemrégiben le­
zajlott világháború volt. A kijelentés 
nagy feltűnést keltett.

A mai nap valószínűleg az egész konferencia legnagyobb eseménye. 
Lloyd George ma terjeszti be épen most ismeretessé vált javaslatát, hogy 
Génuában vegyék tárgyalás alá a jóvátételt és az esetleges szankciók kér­
dését. Lloyd George a javaslatot már délelőtt közölte Barthouval és hozzá­
tette, hogy boldog lenne, ha ezen a tanácskozáson Poincaré személyesen
venne részt. Barthou megígérte, hogy

Ha mindig az erőhatalmat 
— nézzük ...

Lloyd George abban az interjú­
ban. amelyet a párisi „Le Temps“ 
génuai levelezőjének adott, hangoz­
tatta, hogy mindig barátja volt Fran­
ciaországnak, Lloyd George azonban 
azt hiszi, hogy Anglia egyes osztá­
lyaiban a háborút követő idők folya-

a javaslatot megküldi Párisba.
mán változás állott be a Francia- 
országgal tanúsított magatartásban, 
kívánja, hogy Franciaország is ugyan­
abban a békés szellemben haladjon, 
amely egyedül tudja Európa gazda­
sági talpraállitását előidézni. Ha min­
dig az erőhatalmat tolják előtérbe, 
ez az európai civilizáció pusztulására 
vezet.

megszakadtak a tárgyalások ?
„Az orosz kérdést Génuában megoldani nem lehet“
, A Bohemia- munkatársa beszélgetés folytatott Lloyd Georgeval 

aki többek között a következőket mondotta: ®
“ Azt hiszem hogy az orosz kérdést Génuában nem lehet meg- 

oldam. Anglia kész Oroszországnak messzemenő koncessziókat tenni 
abban az esetben azonban, ha az oroszok nem támasztanak nehézsé­
geket Az orosz-német szerződés egyáltalán nem vágott elébe Angii* 
terveinek. s
. Akéfk éjjeli órákban a Berliner Tageblatt1' értesítést kapott, 
hogy Génuában a tárgyalásos hirtelen megszakadtak. Énnek a hírnek 
a megerősítése azonban hiányzik. A „Giornata dTtalü“ jelentése szerint 
Lenin állítólag utón van Génuába.

Millerand is megszólalt
Páriából jelentik, hogy Millerand 

Algírban, Philipp de Villeban, nagy 
beszédet mondott, amelyben a külpoli­
tikai kérdésekkel is foglalkozott. A 
köztársasági elnök kifejtette, hogy 
Franciaország nem óhajt hegemóniát. 
Európa rekonstrukcióját nem szabad 
úgy érteni, hogy az egyes államok az 
újjáépítésért feláldozzák saját érdekei­
ket és az egyes államok magukat kár­
talanítsák. Franciaország főtörakvése, 
hogy a Versailles! békeszerződés ren­
delkezéseit hajtsák végre. Franciaor­
szág nem akar Németországnak külön­
böző nehézségeket okozni, ha Német­
ország végrehajtja a békeszerződés fel­
tételeit, főkép ami a lefegyverzést és a 
jóvátételt illeti, akkor nem lesz semmi 
akadálya a két ország szorosabb gaz­
dasági összeköttetésének.

Az orosz-német szerződés intés 
a szövetségeseknek, hogy ne 
bízzanak túlságosan Németor­

szágban.
A szovjetkormány elismerésére vo­

natkozólag a francia kormány állás­
pontja az, hogy az elismerést feltéte­
lekhez kell kötni. Franciaország azért 
támogatta Wrangelt, hogy szövetsége­
sét, Lengyelországot megmentse az 
orosz inváziótól, ez tehát védelmi in­
tézkedés volt. Ha az oroszok elismerik 
a cári orosz adósságokat és elismerik 
az idegen alattvalók személy- és va­
gyonbiztonságát, garantálva is ezt, 
ezenkívül kárpótolják a kártszenvodett 
idegen állampolgárokat, akkor szó lehet 
a szovjetkormány elismeréséről.

A franciák katonai mozgolódása.
A Rajna vidékéről érkezett jelen­

tések szerint a francia csapatok kö­
rében élénk mozgolódás észlelhető. 
Koblenzbe megérkezett a francia és 
belga hadügyminiszter, akik tárgya­
lást folytattak az amerikai megszálló 
sereg parancsnokságával, hogy a ki­
vonuló amerikai csapatokat "francia 
és belga csapatok váltsák fel. A fran­
ciák — a jelentések szerint — ez 
alkalommal a megszállást ki akarják 
terjeszteni a Ruhr-völgyére is. A 
„Vorwärts“ — a német többségi 
szocialisták lapja — a francia kato­
nai intézkedésekkel kapcsolatban azt 
írja, hogy a német kormány ne 
szálljon szembe a franciák esetleges 
katonai mozdulataival, hanem apel­
láljon a francia munkássághoz és 
a civilizált világhoz.

Páris területén kiragasztották a reá­
lista párt plakátjait, amely péntek es­
tére tüntető felvonulásra hívja fel a 
lakosságot. A reálisták Németország 
rögtönös megszállását követelik.

Nemzetközi vasutszindikátus
A vasutügyi bizottság elhatározta, 

hogy minden európai vasutat nem­
zetközi szindikátusba tömörít. Ennek 
előkészítésére a francia magán vasút 
igazgatóságát bízták meg. A szindi­
kátus teljesen gazdasági lesz és 
nem áll az egyes kormányok ellen­
őrzése alatt. A szindikátus a nem­
zetközi vasúti forgalmat egységesen 
organizálja. Remélik, hogy ezzel a 
nyomasztó vagonhiányon segíteni 
fognak. A németek protestálnak az 
ellen, hogy egyes vasúttal össze­
függő kérdéseket a népszövetség 
tárgyaljon, mivel ebben Németor­
szág nincs képviselve.

Bratianu eredményei 
A Lupta1- a kormány egyik tagjá­

val beszélgetést folytatott a Románia 
által Génuában elért eredményekről. A- 
miniszter szerint Bratianu örvendetes 
eredménnyel működött Génuában. A 
miniszterelnök belátta, hogy

csakis a békés akció használhat 
Romániának,

ezért összeköttetést keresett és talált az 
összes résztvevő államokkal, akikkel a 
függő kérdések békés elintézésén együtt­
működik.

Bratianu ma kihallgatáson jelent 
meg a pápánál.

A miniszterelnök, aki tegnap meg­
látogatta a beteg Take Jonescut, nem 
utazik Párisba, hanem visszamegy 
Génuába, ahol jelenléte szükségesnek 
mutatkozott.

Magyar-román kereskedelmi 
szerződés

Bethlen miniszterelnök fogadta az 
újságírókat, akiket tájékoztatni kívánt 
a génuai konferenciáról. A miniszter­
elnök előadta, hogy a kisantant de­
legációival közvetlen tárgyalásokat 
folytatott és a génuai konferencia 
befejezte után Romániával kompen­
zációs szerződést fog kötni, a nyár 
folyamán pedig Románia és Ma­
gyarország között megindulnak a ke­
reskedelmi szerződésre vonatkozó 
tárgyalások. Csehszlovákia kiküldöt­
teivel is felvette az érintkezést, mely­
nek eredménye az, hogy a két or­
szág megbízottai folytatni fogják a 
Marienbadban és Prágában megkez­
dett tárgyalásokat a különféle gazda­
sági viszonyokról és a kisebbségek 
védelméről. Az osztrákokkal Bánffy 
külügyminiszter tárgyalt és a tárgya­
lásokba a Génuában tartózkodó szak­
értőket is belevonták.

A miniszterelnök reményét fejezte 
ki, hogy Magyarországnak sikerülni 
fog rövdidesen valamennyi szomszéd­
jával szoros gazdasági összeköttetésbe 
lépni, ami az ország talpraállásának 
első feltétele.

Két magyar javaslat
A magyar delegáció két terveze­

tet terjesztett a génuai konferencia 
elé. Az első javaslat a nemzetközi 
kereskedelmi forgalom helyreállítására 
vonatkozik, amely szerint az összes 
államok között kereskedelmi szerző­
dést kell életbeléptetni, amely min­
den korlátozást felfüggeszt. A keres­
kedelmi forgalomban csak egészségügyi 
szempontokra lehet 1 megkötéseket 
tenni. Anglia a magyar javaslat mel­
lett foglalt állást és követeli, "hogy 
ez minden európai nemzetre kiterjed­
jen. A második javaslat az utódálla­
mok közötti kereskedelmi szerződésre 
vonatkozik.

A génuai valutaegyezmény
ÁT ni Ifelat 4/Az Uj Kelet tudósítójától

Génuából jelentik : A valutaegyez­
mény végleges tervezete szerint a 
konferencián részvevő országok kor­
mányai kimondták, hogy végcéljuk 
uj alap megteremtése és megállapod­
tak abban, hogy mielőbb a követ­
kező elvet hajtják végre.

i 1. Minden egyes kormány saját 
valutájának tényleges ellenőrzése cél­
jából megbecsüli évi kiadásait anél­
kül, hogy bizalmi pénzeket vagy 
bankhiteleket venne ig’ónybe.

aj A legközelebbi lépés a valuta- 
egység aranyértékének korlátozása és 
megállapítása, mihelyt ezt a gazda­
sági helyzet megengedi. Nem szük­
séges, hogy ez a megállapodás az 
olőbbi aranyparitás alapján történjék.

b) Az ily módon megállapított , 
arany értékének a kamatforgalomban 
tényleg fenn kell állni. A pénznek 
arany értékében való megszilárdítását 
megfelelő aktívák elhelyezésével kell 
garantálni, amelynek azonban nem 
kell aranynak lennie.

2. Mihelyt az ügy olőhaladása 
megengedi, hogy & részvevő orszá­
goknak némelyike szabad aranyfor­
galmat nyithasson és igy aranyköz­
pontot csináljon.

Megjelent
az uj lakbérleti törvény

Lak k. hiw4-r.l~.iJ_____ iL -

Bizományosoknak.
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Ára S lei.

Megrendelhető : a 
Fratcrnitas nyomda-

e w l *®

B. A részvevő országok mind- 
egyike az esetleges aranytartalékon 
kívül a többi részvevő országokban 
is tarthat megfelelő aktívát, szaldó- 
kölcsönök, értékpapírok, rövid lejá­
ratú váltók és egyébb megfelelő be­
vételek alapján.

4. Rendes körülmények közt min­
den egyes részvevő ország a többi 
részvevő ország valutáját lejártáivá 
vásárolhatja és eladhatja. (A saját 
valutájában való forgalomban az 
aranyparitás előirt határai közt.)

5. Minden egyes ország a saját 
valutája és nemzetközi értékének 
fentartásáért felelős, azonban teljes 
szabadságában áll, hogy a szüksé­
ges eszközöket ehhez megszerezze 
és alkalmazza, akár a központi bank 
hitelkölcsönével, akár más módon.

6. A hitelt nemcsak annak a 
cérnák a szempontjából kell fogadni, 
hogy a valuták paritását fentartsa’ 
hanem attól a szándéktól is vezérel­
tetve, hogy az akadályokat elke­
rüljék.

— Zsidó ipariskolák Ukrajnában
A kievi „Idgeskom “-ban közzétett 
statisztikai adatok szerint Ukrajná­
ban a következő zsidó ipariskolák mű­
ködnek: 34 bőr-, fa- és ércfeldolgozó 
szakiskola összesen 1022 tanulóval. 
Ezenkívül majdnem minden nagyobb 
helységben vannak zsidó szabóipar­
iskolák. Fehéroroszországban 17 zsidó
doriw0 i van’ amelyeket összesen 
1200 tanuló látogat.

Megkezdődött a munkásbizto- 
sitasügyi konferencia. Bukarestből táv- 
natozza a Lux: A Cassa Centrala 
Maseiilor helyiségében tegnap meg­
kezdődött a munkásbiztosit is ügyében 
összehívott konferencia, amelyen az 
erdélyi munkások és munkaadók kö­
zösen vesznek részt. Az erdélyi mun­
kások és munkaadók az autonómia 
visszaállítását és a dijak leszállítását 
követelik. Eddig azonban megállapo­
dásra jutni nem tudtak.
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Hatiunei ügyót
- A; VJ Ktlft bukaresti munkatársától —

Amikor » Banea Natiunei ügye a 
törvényszék elé került, ez a bank ügyei­
nek rendezésére a kereskedelmi törvény 
érteimében három hónapos moratóriu­
mot adott és a hitelezők megbizottaiból 
álló likvidáló bizottságot nevezett ki 
hogy a bank likvidálását óh a morató- 
rinm alatti üzletmenetet ellenőrizze. A 
bank igazgatósága nem sokkal utóbb 
azzal a kéréssel fordult a bírósághoz 
hogy a likvidáló bizolteág tevékenysé­
gét függessze fel ideiglenesen, mert 
remény van arra, hogy az igazgatóság 
rendezni fogja a bank ügyeit.

A kereskedelmi törvényszék helyt 
is adott a kérelemnek és hatályon kí­
vül helyezte előbbi intézkedését a lik­
vidáló bizottság működéséről. Az igaz­
gatóság erre tárgyalásokat kezdett a 
hitelezők konzorciumával és sikerült is 
mindannyiukkal kedvező megállapodásra 
jutni. A Banca Natiunei a tárcájában 
lévő összes vállalati részvényeket, ame* 
Ivek a legutóbbi hónapok tőzsdei ár­
emelkedése következtében értékükben 
erősen megnövekedtek, átveszik s azon­
kívül eladják a banknak a Calea Vio- 
toriein lévő székházát 24 5 millióért 
melyet a bank annakidején 6 millióért 
vásárolt meg. Az így elért összeg fe­
dezi a hitelezők követelésének 80 szá­
zalékát, a fenmaradő 20 százalékról 
P-dig mindannyian közös megegyezés­
sel hajlandók lemondani.

Minthogy ezzel a csődöt el lehet 
kerülni és a bank összes ügyeit ren­
dezni lehet, a bíróság ezeknek a kérel­
meknek helyt adott. Visszautasította 
azonban a bank igazgatóságának azt a 
kérelmét, hogy a hitelezők kielégítése 
céljából a bank tulajdonában lövő összes 
ingatlanokat eladják. Ezzel a bíróság 
mar a bank likvidáló bizottságát kívánja 
megbízni. J

A bank igazgatóságának a működési 
engedélye néhány nap múlva le fog 
járni Bankkörökben meg vannak arról 
győződve, hogy a bíróság uj terminus 
meghosszabbítást nem fog engedélyezni 
hanem a további teendőkkel, amelyek 
kozott legfontosabb a bank kishitelezői­
nek, betevőinek kielégítése, a likvidáló 
bizottságot fogja megbízni. Néhány hét 
múlva a bank összes ügyei teljesen 
üsztán fognak állani a törvényszék 
előtt s nemsokára a bank felszámolá­
sának összes munkálatait is befejezik.
A Bánon Natinnei székházában néhány 
nappal ezelőtt .ár fovették a volt 
bankheljiség cégtábláit, holott az utcai 
helyiségeket nem sokkal a bukás előtt 
szerezte meg hallatlan lelépási díjért a 
.^ca‘N^t'nnei igazgatósága azoktól a 

rf°1. bérlőktől, akik azt még a palota 
előző tulajdonosaitól bérelték. Az összes 
helyiségeket kiadták és még a buka­
resti hombilis bérek mellett is olyan 
bérösszegeket kaptak értük, amelyek 
sokban hozzájárultak ahhoz, hogy a 
ban$ aktívái a hitelezőket kielégítették.

Tizennyolc mandátum, 
száz jelöli

A díáMsáa ™,al? is. ,elaÍánlotl 81 kerületet.
ara9a$ag kérdésé a minisztertanácson. A kormány 

megnyugtatja a tisztviselőket

3. oldal

Au VJ Kelet tudósítójától
A májusi pótválasztások kormány­

párt! jelöltjeinek ügye még mindig so­
kat foglalkoztatja a liberális pártot, sőt 
megállapítható a nagy tülekedés, amely 
a jelölésekért megindult, teljesen meg­
zavarta a liberális párt belső nyugal-

. . Szabadlábra helyezték Borbát
Antalt Megírtuk, hogy a nagv- 
-^chrendőrség nyomozása alapján

z k;r,S )eIí3pIrí3m egy több tagból 
aüo kártya csempész társaságot A 
nagyváradi rendőrség ez ügyben 
tizenegy embert tartóztatott le, akik 
pénzzel járultak hozzá a meg nem 
engedett üzelmekhez. Az egyik le­
lia terhelő vallomást tett 

Antal volt kolozsvári fő- 
pmeér ellen, akit őrizetbe vettek és 
Nagyváradra vittek. A nyomozás 
•oiaa kiderült, hogy Borbát nem 
alli összeköttetésbe a csempészekkel, 
riorbatot ezért a nagyváradi rend- 
°rseg tegnap szabadlábra helyezte.

— Konferenciára ülnek össze a
'-antant újságírói. Bukarestből jelen- 

i!'’ ^úicsics szerb külügyminiszter 
Kezdeményezésére a kisantant és Len­
gyelország újságírói elhatározták, hogy 

arsóban legközelebb konferenciára 
nek össze, ahol szorosabbra együttmü- 

kodesről fognak határozni.

A tizennyolc mandátumért száz­
nál több liberális jelölt verseng

és a kormánynak súlyos gondot okoz, 
kit léptessen fel hivatalból. A jelölések 
ugye annyira kiélezte az ellentéteket, 
bogy a kormány, miután a parlament 
többsége úgyis biztosítva van, valószí­
nűleg uj elhatározásra jut és hivatalos 
jelöltet sehol sem dilit. Épen a jelölé­
sek miatt felmerült nehézségek késztet­
ték arra a legutóbbi minisztertanácsot, 
n°gy — miután a nemzeti párttal 
amúgy sem sikerült megegyeznie — 
több mandátumot az Averescu-féle nép­
pártnak ajánljon fel. Az „Adeverul“ 
azonban arról értesül, hogy

Averescuék Is visszautasították 
a számukra felajánlott öt man­

dátumot,
sőt a párt végrehajtóbizottsága ngy 
döntött, hogy a pótválasztásokon nem 

,^esz rószt Árrésen még külföldön 
udul, de mihelyt visszatér, összehívják 
a néppárt országos kongresszusát 
amelyen döntenek a parlamenten kívüli 
akcióban való részvétel formáiról.

Tegnap délután
minisztertanács volt,

amely este nyole óráig tartott. A ki­
adott kommüniké szerint mégis meg­
állapították a liberális párt jelöltjeinek 
névsorát, de azt egyelőre nem közük a 
nyilvánossággal. A hadiárvák és hadi­
özvegyek segélyének kérdése után az 
erdélyi agrárreform kérdésének tárgya­
lására tértek át és erro vonatkozólag 
több határozatot hoztak. Azután az 
egyre növekedő drágasággal foglalkoz­
tak és elhatárezták, hogy ebben az 
ügyben előterjesztést kérnek a leg 
felsőbb gazdasági tanácstól. Addig is 
mindent megtesznek

a drágaság megfékezésére
és igy az állatid vitelt megszigorítják. A 
papírárakkal foglalkozva Sasu miniszter 
hangsúlyozta, hogy a most életbelépett 
árak esak ideiglenesek. A kérdés 
tanulmányozására bizottságot külde­
nek ki.

Azután tárgyalás alá vették a 
malomtulajdonosoknak 6000 vagon 
liszt kivitelére vonatkozé kérvényét 
és annak eliutózését a pénzügymi­
nisztérium és a kereskedelmi minisz­
térium hatáskörébe utalták. Végül 
Bratianu pénzügyminiszter beszá­
molt erdélyi tapasztalatairól.

Az „Adeverul* arról is értesül: 
a pótválasztásokkal kapcsolatban

a kormány még nem adta fel 
reményét em, hogy a nem­
zeti párttal _ megegyezésre 

juthat.
Azt írja a lap, 'a parasztpárt belső 
ellentéteiről szóló híreket a kormány­
köréből terjesztik, hogy éket verje­
nek a nemzeti párt és a parasztpárt 
közé. Ez azonban aligha sikerül 
mert ismeretesek azok a kötelékek’ 
amelyek a két párt vezetősége kö­
zött fennállanak és amelyeket az ál­
talános válásztások visszaélései ellen 
folytatott közös_hare csak még szo­
rosabbá fűzött.

A parasztpárt végrehajtó bizott­
sága különben tegnap értekezletet 
tartott, az ősszel, vagy talán még a 
nyár folyamán egybeülő pártkon­
gresszus programja ügyében. Való­
színű, hogy a caranisták kongresszu-
<20 "f Z) Cl n tv n 1_____ ____

párt egyik vezére nyilatkozott pártja 
helyzetéről és terveiről.

Nem sokat törődümk a kormány-
sajtó tendenciózus híreszteléseivel, __
mondotta. — A mi pártegységünk nem 
személyi érdekeken nyugszik, azt meg­
bontani nem lehet. Az erre irányuló 
Kísérletek csak nevetésre késztenek 

A nemzeti párttal valóban fen- 
tartjuk a legszivélyesebb fegyver­

barátságot
és minden elhatározásunknál figyelembe 
vesszük az erdélyiek álláspontját. A 
pártkongresszust, akár a gyulafehérvári 
előtt, akár utána tartjuk meg, minden­
esetre követni fogja az ellenzők közös 
nagy kongresszusa, melyet Bukarestbe 
hívunk egybe. Ennek a kongresszus­
nak a napja, amelyen egész Románia 
népe fog ítéletet mondani a mai kor­
mány felett, Bratianuék bukását fogja 
meghozni.

Egyébként most már biíbnyos, hogy 
a nemzeti párt a gyulafehérvári kon­
gresszusra a parasztpártot is meghívja, 
amely nagyobb küldöttséggel jelenik 
meg ott.

A tisztviselők ügye
A tisztviselők tervezett létszám- 

csökkentése, amellyel a kormány a 
költségvetés számára akar megtakarítá­
sokat eszközölni, a létükben veszélyez­
tetett tisztviselők körében erős izgalmat 
keltett. A tisztviselők egységesen szer­
vezkednek és egyre fenyegetőbb maga­
tartást tanúsítanak. A kormánynak az 
utolsó napokban a tisztviselők ügye 
sok gondot okozott, tegnap pedig meg­
nyugtatásul kénytelen volt felvilágosító 
közléseket tenni a hivatalos „Viitorul“- 
ban. A hivatalos közlemény a létszám- 
csökkenésről és a szolgálati pragmatika 
életbeléptetéséről a következőket tar­
talmazza :

E Egyetlen becsületes és érdemes 
tisztviselőt sem távolítanak el helyéről, 
melyet törvényesen elfoglalt.

2. Azok a fizetések, amelyeket az 
állami, megyei és városi tisztviselők 
kapnak, nem csökkenthetők.

3. Minden elbocsátás a törvény 
szellemében és párttekintetek nélkül 
történik.

4. Azok a nem román nemzetiségű 
tisztviselők, akik annak idején állásokat 
elvesztették és most esküre jelentkez­
vén, újra felvételüket kérték, a szük­
séglethez képestés olyan feltételek mellett 
akti váltatnak, hogy az újra felvett 
tisztviselők a román állam jó és hü 
tisztviselői legyenek. Ez a pont az 
esküre jelentkezett magyar-tisztviselőkre 
vonatkozik

oí.zliu, zívgjr a uciiaiiiatun nuugresszu- “ej“«“™ «jzuiaauert kéri tagjait, 
I sát csak a gyulafehérvári kongresszus hogy május elsején tartsák zárva 
I után fogják megtartani. A paraszt- üzleteiket.

A zsidó pogromáldozatok kár­
térítést követelnek. Moszkvából táv­
ira tozzák: A zsidó munkásszerveze- 

felhívást intéztek a pogromok 
zsidó károsultjaihoz, hogy követelje­
nek kártérítést a génuai konferenciá­
ig'* A fölhívás, Oroszország zsidó 
városaiban, élénk visszhangra talált. 
Kievben, Minskben, Charkowban, 
Hőméiben és sok más helyen naoy 
népgyüléseket tartottak. Az egyes 
népgyülések külön megbízást adtak 
az orosz és ukrán delegációknak, 
hogy Genuában követeljenek kártérí­
tést a pogromok zsidó áldozatai ré­
szére.

A kereskedők is zárva tar­
tanak május elsején. A kereske­
delmi alkalmazott ik kérést intéztek 
a Sfatul Negustoresc elnökéhez, hogy 
a kereskedők ne gördítsenek aka­
dályokat a május elsejei munka- 
szünet elé. A Sfatul vezetősége a 
munkások és kereskedők közti 
egyetértés ápolásáért

Miért
versenyképtelen 
az osztrák ipar

Hogyan alakultak a bécsi árak 
és bérek

Au VJ Kelet bicsi tudósítójától
Wagner, alsóausztriai képviselő, 

akmek a kiéíesedő osztrák gazda­
sági válságról írott könyve a napok­
ban hagyta el a sajtót, arról a fo- 
íyamatrói, amely az osztrák termé­
ig árát a világpiaci árszínvonal 
fo.é emeli, érdekes közléseket tett. 
Az adatok az összes dunai utód­
államok azonos természetű problé­
máinak megértéséhez hasznos tájé­
koztatást nyújtanak. Wagner kép­
viselő közléseinek legjellegzetesebb 
része a következő :

Vizsgálódásaim azt bizonyít­
ják, hogy Ausztriában az ipari és a 
mezőgazdasági termékek árai a leg­
több cikknél elhagyták már azt a 
határt, amelyet az arany valutában 
kifejezésre jutó világár okoz.

... áralakulásnak ez az állapota 
szukségkép ki élesíti a helyzetet az 
osztrák ipar és a munkások között 
aminek következményeként az ősz-’ 
***¥« számos nagyüzemének 
megállításával kell számolnunk.

Ha a mezőgazdasági gépipar 
n^zem> a tizenháromsoros 

veiőgep amely 1914 ben 510 koro­
náért volt kapható, ez év januárjá­
nak közepén Bécsben a 650.000 ko­
ronás eladási árat ért el. A világ-
Plav , aranyvalutára átszámítva 
csak 631.180 koronát tehet ki.

Egy varrógépet, amelyet a keres­
kedelmi forgalomban 1914-ben 130 
kor£nánéft adtak, 1922 január közepén 
csak 240.000 koronáért tudott for­
galomba bocsátani az osztrák ipar 
januárban, amikor a világpiaci ár 
osztrák koronákra átszámítva 158 340 
koronában állapítható meg. A két 
utolsó szám szembeállítása mutatja 
milyen messze van bizonyos eikkek- 
nél az osztrák gyáripar á világpiac 
árai fölött. A bérek alakulása ennek 
az áralakulásnak teljes magyarázatul 
nem szolgálhat, mert a kvalifikált 
fémipari szakmunkás, aki 1914-ben 
átlagban 28 koronás hetibér fejében
ok ez Í»D^r havában
25000 koronát kapott heti munkájá­
ért, holott a munkapiac világ paritása 
szerint 34.104 koronát kaphatott 
volna.

A ruházati cikkekben Ausztria 
termelése szintén sok ponton haladta 
meg a világpiaci árakat. Egy férfi­
ruha ma Bécsben 150.000 koronába 
kerül, a világpiaci ára osztrák koro-
QQoanAátuámitva azonban csupán 
88.200 korona, tehát alig több az 
osztrák ár felénél. A bérek alakulása 
itt nem ad magyarázatot a termelés 
megdrágulására, mert például a sza­
bómunkások átlagos hetikére 22.700 

*esz amellyel szemben a 
békebér aranwaiutábaa kifejezett 
ellenértéke 48 400 korona.

Az eljövendő osztrák termelési 
krízis okát a vizsgálódások adatai 
szerint a valuta állása mellett főként 
az élelmiszerek hihetetlenül megnö­
vekedőit áraiban találjuk meg. Egy 
kg. liszt, mely a háború előtt 34 
fillér volt, ma Bécsbcn 630 korona, 
a 414 koronás világparitással szem­
ben ! A zsir 2400 korona az 1900 
koronás világárral, a burgonya 160 
™ a 120 koronás és a tüzelőfa 
3500 korona a 2100 koronás arany- 
valnia-parilássál szemben. A városi 
lakosság elviselhetetlen terhek alatt 
roskad s az osztrák termelési krízis 
aligha kerülhető el.

Japán kiüríti Santungot
. Lafayette, április 27. (R-dor.) A 
japán kor mány kijeleni ette, hogy foly­
tatni fogja Smtung kiürítését. Japán 
a kínai belső harcokban a legteljesebb 
semlegességet fogja megtartani.

Éda flprLihsí* 
IMD, t-ö!, Z-fil.

Pl --------------- ------- ,------ ------------------------------------- ------------------------- eemiogesseget rogja megtartani.

”* * »tatoraági besstailójára minden zsitóaak el kell mennie mänapüzlräkor az örtnTík
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HÍREK
Edomhoz

— Heine —
Ezredéve lürjük egymást 
Testvérmód e bűntekén;
Te, te tűröd, hogy lólekzem 
És, hogy őrjöngj, tűrtem én.

Néha volt csak, zord időkben,
Jött rád furcsa gondolat 
És vérembe mártottad meg 
Imádságos mancsodat.

Most szilárd lett barátságunk 
S napről-napra mind nagyobb 
Mert most én is őrjöngök már 
S mint te, olyan rongy vagyok.

Egy hítehagyotthoz
— Heine —

Óh, szent ifjú gőg s bátorság 
Óh, de gyorsan zablán futsz már 
És a kedves jóistennel 
Higgadt vérrel megalkudtál.

Odacsusztál a kereszthez,
Ahhoz akit véred megvet,
Akit néhány hét előtt még, 
Sárbagyürni volt a kedved.

Óh, ezt a sok könyv cselekszi 
Amaz Burke, Haller, Schlégel 
— Tegnap egy hős fekszik ágyba 
S ma egy piszkos fráter kél fel.

Giszkalay János

— Sándor király Bukarestbe ér­
kezett. Bukarestből jelentik : Sándor 
szerb király ma a fővárosba érkezett, 
holnap este pedig Párisba utazik.

— Bratianu a pápánál. Rómából 
jelentik : Bratianu Jonel miniszterelnök 
holnap audiencián jelenik meg a pá­
pánál.

— Megegyezés Venizelosz és a 
királypártiak között. Bukarestből jelen­
tik : Athéni lapok jelentése szerint a 
Venizelosz-párt egyes vezérei tárgyalá­
sokat folytatnak a királypártiakkal a 
megegyezésről. Valószínűnek tartják, 
hogy a két párt között a megegyezés 
létrejön. Venizelosz, aki jelenleg Dél- 
am erikában tartózkodik, kijelentette, 
hogy visszalép a politikától.

— Szabadlábra helyezték Schuller 
bankárt. Bukarestből jelentik (Lux): 
Schuller Áron bankárt, akit az isme­
retes Schuller-panama ügyből kifolyó­
lag előzetes letartóztatásba" helyeztek, 
a vizsgálóbíró hatszázezer lei óvadék 
ellenében ma ideiglenesen szabadlábra 
helyezte.

— Kétszeresére emelik a Simplon 
viteldiját. Bukarestből jelentik: A CFR 
igazgatósága felhatalmazást kapott arra, 
hogy a Simplon teher- és személytari­
fáját 100%-kal emelje.

— Május elseje Bukarestben. Bu­
karestből jelentik : A szocialista párt 
vezérei tegnap hosszabb tanácskozást 
folytattak a fővárosi rendőrprefektussal 
a május 1-i ünnepségekről. A munka­
idő megtakarítására való tekintettel 
megállapodtak abban, hogy a munkás­
ság ünnepét — tekintve, hogy hétfőre 
esik — vasárnap fogják megtartani. A 
munkásság vasárnap délelőtt a Dacia 
nagytermében népgy ülést tart, ahonnan 
egy közeli erdőbe vonulnak ki. Ott 
különféle előadásokkal fogják szóra­
koztatni a munkásságot.

— Léghajóközlekedés Moszkva és 
Berlin közt. Berlinből jelentik: Május 
elsején megindul a személyszállító lég­
hajók közlekedése Moszkva és Berlin 
között.

— A svéd királyt autószerencsét­
lenség érte. Grenobleből jelentik: A 
svéd királyt tegnap egy alpesi autó­
kirándulás alkalmával szerencsétlenség 
érte. Autója összeütközött egy szembe­
jövő automobillal. A svéd király mel­
lén könnyen, udvari marsallja súlyosan 
megsebesült.

— Halálos vasúti szerencsétlenség 
Chitilában. Bukarestből jelentik : A 
ehitilai vasúti állomáson két tehervonat 
összeütközött. A katasztrófának négy 
halott és három sebesült áldozata van. 
Valamennyi áldozat vasutas.

— Áll a vonat, hogy az utasok 
fogyaszthassanak a vasúti vendég­
lőben. Bukaresti munkatársunk je­
lenti : A vasúti forgalom késedelmes 
lebonyolítása miatt sok panasz érke­
zik a vasúti vezérigazgat ósághoz, 
egy se olyan fu'csa azonban, mint 
az, amelyik a Moicesli—C nnnesti 
közölt közlekedő személyvonat állandó 
késedelme miatt kéri a vizsgálat meg­
indítását. Ez a vonal az Ökirályeág 
egyik legjobb vonala, amelyet nem 
lehet a késéseket azzal indokolni, 
hogy a pálya rossz és a vonat nem 
halad rajtV teljes menetsebességgel. 
Sőt, a vonat a legpontosabban be­
tartja a menetsebességre vonatkozó 
összes előírásokat és a pálya miatt 
naponta rendes időben tehetné meg 
az utat. Az utasok, akik nap nap 
után csaknem mindig ugyanazok, 
ennek ellenére azt tapasztalták, hogy 
a vonat, amely Comanesti állomásra 
minden alkalommal rendes időben 
érkezik, onnan legalább egy órai 
szünet után indul tovább. A vonat 
vezetője, de az utasok is kutatni 
kezdték ennek okát. Végre hosszas 
vizsgálat után rájöttek arra, amit 
egyébként a vasutigazgatóság tudo­
mására is hoztak, hogy a késedelem 
oka egyszerűen az, az állomás for­
galmi személyzete megegyezett a 
vasúti vendéglőssel és a vonatot 
azért nem indítják idejében, hogy az 
elkeseredett utasok unalmukban annál 
kényelmesebben és nyugoddtabban 
fogyaszthassanak a comanesíii vasúti j 
vendéglőben.

— Oltenita fél a munlcióraktártól.
Bukarestből Írják : Oltenita régi király­
ságbeli városnak egy küldöttsége je­
lent meg Bratianu Vintila miniszter­
nél és különös panaszt tett. A város­
tól alig 600 méternyire nagy muni- 
cióraktár van, amelynek esetleges 
felrobbanása az egész várost pusztu­
lással fenyegeti. A veszély annál na­
gyobb, mert egyre újabb munició- 
szállitmányok érkeznek. A küldöttség 
kérte a minisztert, hogy a város la­
kosságának nyugalma érdekében á 
municióraktárt helyeztesse el a város 
közeléből.

— Rejtélyes gyilkosság. Nagy­
váradról jelentik : Bihar községben a 
csendőrség egy borzalmasan meg- 
csonkitott hullát talált. A hulla fe­
jén több tompa tárgytól szármáz® 
ütés volt. Torka bajonettel át volt 
szurkálva. A csendőrség értesítette a 
nagyváradi törvényszéket, ahönnan 
Moldován vizsgálóbíró kiszállt a 
helyszínére. A hatóságok az egész 
falu lakosságát felvonultatták a hu la 
előtt. Ez a kísérlet nem vezetett 
eredményre. A bevezetett tüzetesebb 
orvosi vizsgálat megállapította, hogy 
a hulla nyakán, a tarkó tájon ke­
rek nyílású seb van, amely csak 
olyan bajonetíől származhatott, 
amely az orosz hadseregben haszná­
latos. A nagyváradi rendőrség most 
a Wrangel-katonák között nyomoz a 
gyilkosok után.

— Uj szovjetpénzek. Rigából jelen­
tik: A szovjetkormány rendeletet bocsá­
tott ki az uj 5.000 és 10.000 szovjet­
rubeles bankjegyek kibocsátásáról.

— Az egyházak kongresszusa. Bu­
karestből jelentik : Május 5 — 11. között 
Kopenhágában az egyházak baráti 
szövetsége nemzetközi kongresszust tart, 
amelyen Romániát Miron Christea her­
cegprímás, Demitrescu professzor és 
Honigberger Emil bukaresti esperes 
képviselik.

* Lakók, háztulajdonosok figyel­
mébe ! Az uj lakbérleti törvény hiteles 
magyar fordítása szakszerű magyaráza­
tokkal ellátva kapható a Fratemitas 
nyomdában, Uj Kelet kiadóhivatalában 
(Brassai-utca 10), minden könyvkeres­
kedésben és az Uj Kelet összes vidéki 
elárusítóinál.

— Rokefelter unokája hivatásos 
színésznő. Rokefellernek, a világ 
leggazdagabb emberének unokái az 
utóbbi időben erősen alkalmat szol­
gálnak az amerikai előkelő társaság 
megbotránkozására. Néhány hét előtt 
kelt szárnyra az a szenzációs hir, 
hogy Rokefcllarnek Maliid nevű idő­
sebb unokája Max Ozerrel egy egy­
szerű zürichi istállőmesterrel jegyezte 
el magát. Úgy beszélik, hogy az el­
jegyzés erős ellentétekre adott okot 
a Rokefeller famíliában, minthogy a 
leány anyja semmiképen se akart 
beleegyezni a házasságba, mind iddig, 
mig maga Rokefeller közbe nem 
vetette magát unokája érdekében. A 
fiatalok Svájcban ismerkedtek meg 
egymással a múlt esztendőben, ami- 
koris Rokt feller fiatalabbik unokája 
a davosi szanatóriumban kezeltette 
magát tüdőbaj ellen. A kezelés majd­
nem egy évig fertőt! és Maliid, beteg 
húga mellett tartózkodott Svájcban. 
Mostanában a fiatalabbik Rokefeller 
unoka szintén belekerült az amerikai 
multimilliomosok botránykrónikájá­
ba. A jelenleg tizenötesztendős 
leány színészi pályára lépett és a 
múlt héten egy csíkágói színházban 
már nagyobb szerepben debütált. El­
képzelhető, hogy milyen nagy feltű­
nést keltett, amikor Amerika Krözu- 
sának unokája először jelent meg a 
rivalda előtt. Az amerikai lapok 
hasábos tudósításokat közölnek az 
esetről. Rokefeller egyik unokája egy 
istállómester felesége, a másik uno­
kája színésznő. Ezt még a korlátlan 
lehetőségek hazájában Amerikában 
sem tartották lehetségesnek.

— A megpofozott házasságszé­
delgő. Megírta az Uj Kelet, hogy Ad­
ler Józsefet letartóztatta a kolozsvári 
rendőrség, mert törvényes negyedik fe­
leségét nászutjuk harmadik napján Ko­
lozsváron kifosztotta és megszökött tőle. 
A rendőrség lefolytatta a nyomozást és 
időközben sikerült felfedezni a Besz­
terce megyei Romuli községben a har­
madik feleséget is, Aha Zsófia sze­
mélyében. Aba Zsófia kérte a rendőr­
séget, hogy szembesítsék férjével. Ami­
kor a szembesítés megtörtént, az asz- 
szony a detektiveket félrelökte és fel­
pofozta férjét. Miután alaposan össze­
karmolta a megláncolt Adiert, a detek­
tívek eltávolították. Aba Zsófia még az 
ajtóból is megfenyegette a megszeppent 
Adiert:

— Ha még egyszer elém kerülsz, 
kikaparom a szemedet!

A megcsufolt férj ezután vallani 
kezdett ős rendben felsorolta azokat a 
helyeket, ahol kifosztott feleségei ke­
lengyéjét és ékszereit eladta. A detek­
tívek Adler vallomása alapján rövi­
desen összeszedik a furcsán felhasznált 
hozományokat. Adiert a napokban át­
viszik az .ügyészségi fogházba.

* Két angol klub-fotelt keresek 
megvételre, bőr, lila szövet vagy 
bársony áthuzattal. Más szinü is meg­
felel, ha uj bevonásra alkalmas. 
Széchenyi-tőr 23. fsz.

* Aurel Esca, a Banca Marmorosch 
Blank & Co. S. A. newyorki fiókjának 
aligazgatója, a bank cluji fiókjához 
helyeztetett át igazgatói minőségben.
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Hirdetmény.
A Cluji Cal. Casianu volt Győrgy- 

falvi-utca 42. sz. alatti 3 szobakony- 
hás fürdőszobás lakással egy villany­
érőre beiendezett két köves jóforgalmu 
lisztelő malommal beépített cca 1 hold 
kiterjedésű telek, lakásberendezés és 
és értékes antikholmik f. évi május 
hó ll-én délután 3 órakor a helyszí­
nen megtartandó nyilvános árverésen 
eladatnak.

Árverési feltételek Dr. Jacobi 
Emil ügyvéd cluji Str. Regina Maria 
8. sz. alatti irodájában megtekinthetők.

üömbflstii karhatalommal 
választanak

Rllt részletben rendelték el a választást. 
Hiebelsbem bejelentette, hogy igénybe 

veszi a hadsereget
— Az UJ Kelet tudósítójától -

Budapest, április 27. Az egyre 
szaporodó kormány rendeletekből és& in­
tézkedésekből kozd kibontakozni a 
magyar nemzetgyűlési választások képe, 
azokó a választásoké, amelyeket Göm­
bösék irányítanak. Aki figyelemmel 
kíséri a magyar politikai mozgalmat 
az ti' tudja képzelni, hogy milyen lesz 
a „választás“ Magyarországon. Göm­
bösók ma már nem kertelnek még a 
külföld számára sem és nyugodt han­
gon bejelentik, hogy fegyveres kar­
hatalomra fognak támaszkodni. Érzik, 
hogy minden a választásokon múlik, 
ha sikerül: maradnak, ha nem: el­
söpri őket az egyro fenyegetőbb köz­
vélemény.

Gömbösék nem akarnak elkésni és 
ezért részletes pontossággal kidolgozták 
a választások haditervét. Fegyelmezett 
hadseregük három részre oszlik: az 
ébredők, karhatalom és az egységes 
párt képviselőjelöltjei. Gömbös meg fogja 
mutatni, hogy Magyarország lakosságá­
nak öt százalékával győzni fog a vá­
lasztásokon a lakosság kilencvenöt 
százalékával szemben. A nyilvánosságra 
hozott választási haditervből megálla­
pítható. hogy Gömbös zseniális stratéga. 
A választásokat ugyanis két csoportban 
fogják megtartani, mert a hadsereg 
csekély létszáma a választások egy­
szerre való megtartását lehetetlenné 
teszik. Gömbösék kétszerannyi szöronvt 
akarnak felhasználni a választásoknál, 
mint amennyi van és ezért egyszerre 
csak az ország egyik felében választat­
nak. hogy odakoncontrálhassák az 
egész haderőt. A hivatalos lapban meg­
jelent választási rendelőt szerint az or­
szág egyik felelten

május 28 és 29-ikén,
a másik felében jutiius 4. és 5-ikén 
fognak választani. A két határidő 
közt fogják lebonyolítani a nélkülöz­
hetetlen esapatszállitásokat.

Klebelsberg belügyminiszter ki­
jelentette, hogy a választások teljes 
nyugalmát biztosítani fogja és ha kell 
a katonai hatalmat is igénybeveszi. 
A kormány elhatározta, hogy az egyes 
pártok választási propagandáját kor­
látozni fogja. Ezekután nem lehet 
kétséges a magyar választások ered­
ménye. Az ellenzék mindezek ellenére 
teljes felkészükséggel, de puszta ököl­
lel vonul fel Gömbös szurony erdeje 
ellen.

Értesítem
a helybeli és vidéki megrendelőimet, hogy 
hazaérkeztem és raktáromat a legújabb és 
legjobb minőségű szövetekkel szereltem fel. 
Műhelyemben sajátkezüleg szabott és a leg­
utolsó divzt szerinti ruhák készülnek,
3708-1 Kiváló tisztelettel

Sámson Jakab
Egyetem-u. 2.

Péntek 1922 április 28

Megéhezte!) a tavaszi 
saison divatliülőRlegességei

szövetekben
és

selpehben!
Grtinwaíd és Steiner

női divatkülőnlegességek áruháza CLUJ, 
PIATA UNIRII No. 12.

péntel

Mahno

— Az 
BukaJ 

érdekes « 
rális, vad 
hires uif 
nevezni a 
látták u| 
tűrték, 
hogy tar! 
tény k edél 
goknak 1 
vetésük f 
tudta, hl 
nem is sj 
az újság J 
lak, bogi 
kiadatási 
azzal ind 
ezel kel 
a szovjei 
ellenségei 
tudta, hol 

Az ad 
hosszúba! 
szájában | 
resti oroá 
tűnt fel I 
orosz kői 
hatatlant! 
arca, alal 
kesztősé^ 
nyezete 
gen a lej 
egyike, 
ezelőtt jl 
patok elq

Nyug 
hetet éld< 
újságírók 
ellene. F< 
a legkis 
Mahno n 
informált 
ismerték, 
nőben az 
döt mom 
merik a 
kijét, aki 
faláéig h 
Bérlet er< 
hadvezér' 
szállóban 
sával eg 
ben han 
lyába b 
lódi név 
dozték, í

Szőrei 
hallaná, 
tást veti 
Pincheszl 
ilyesmit! 
kell a sa 

— Ml 
A szil 

nagy boll 
leül, a sj 
solyog él 

— Sd
— n1

reb Mi 
az erd« 
utána, 
ideig a 
ha a 
és jám 
nélkül

Az I 
szédi 
saját

Szombatom: Die erste Liebe, operett oooooooooooooooo 
oooooooooooo Vasárnap: bucsuelöadás, Der Jesive bocher.

máb

dolo,



Vv

fatalammal
tanait
W el a választást.
p, hogy igénybe 
adsereget
tudósítójától —

Is 27. Az egyre 
l'ndeletekből és in- 

L kibontakozni a 
ti választások képe, 

jé, amelyeket Göm-I Aki figyelemmel
plitikai mozgalmat,
I hogy milyen lesz 
rar országon. Göm- 

kf-rtelnek még a 
és nyugodt han- 
fegy veres kar- 

lámaszkodui. Érzik, 
lasztásokon malik, 
|nak, ha nem: el- 

[ fenyegetőbb köz-

I akarnak elkésni és 
ósággal kidolgozták 
frs-ét. Fegyelmezett 

részre oszlik: az 
1 és az egységes 
. Gömbös meg fogja 

[arország lakosságá- 
győmi fog a vá- 

Josság kilencvenöt 
A nyilvánosságra 

jiditerrből megálla- 
>s zseniális stratéga, 

janis két csoportban 
mert a hadsereg 
választások egy­

mását lehetetlenné 
ptszerannyi szöronyt 

a választásoknál, 
s ezért egyszerre 

lk felében választat- 
bncsntrálhassák az 
Ivatalos lapban meg- 
Idelet szerint az őr­

|1S22 április 28

lés 29-ikén,
lunius 4. és 5-ikén 

A két határidő 
[olitani a nélkülöz- 
llitásokat.
jlügyminiszter ki­

választások teljes 
Jni fogja és ha kell 

is igénybeveszi, 
hzla, hogy az egyes 
Iropagandáját kor- 
Ikután nem lehet 
r választások ered- 
t mindezek ellenére 
bel, de puszta ököl- 
Vbös szuronyerdeje

péntek. 1922. április 28 OJ KELET 5. oldal

megrendelőimet. hogy 
írómat a legújabb és 
Letekkel szereltem fel. 
jüleg szabott és a lég­
iónak készülnek.

Kiváló tisztelettel

bántson Jakab
Egyetem-u. 2.

tasaszi
iQlönlcgességei

Egy ukrán banda­
vezér Bakarestben

Mahno generális újra akcióba
lép

— Az Uj Kelet bukaresti munkatársától —

Bukarestnek heteken keresztül 
érdekes vendége volt, Mahno gene­
rális, vagy hetman, ahogy magát a j 
hires ukrán baudavezér felváltva 1 
nevezni szokta. A hatóságok nem 
látták ugyan szívesen, de meg­
tűrték, mert Mahno szavát adta, 
hogy tartózkodni fog minden olyan 
ténykedéstől, ami ellen a hatósá­
goknak bármilyen tekintetben ellen­
vetésük lehetne. Hetekig senkisem 
tudta, hogy Bukarestben van, de 
nem is sejthette senkisem, mert az 
az újságok nap-nap után arról ír­
tak, hogy a szovjetkormány Mahno 
kiadatását kérte Romániától, kérését 
azzal indokolva, hogy Romániának 
ezjel kell tanúságot tenni arról, hogy 
a szovjettel szemben nem viseltetik 
ellenséges indulattal. És senkisem 
tudta, hogy Mahno hol van ...

Az angol tányérsspkás. oro^zinges, 
hosszuhaju férfi, aki kurta pipával 
szájában naponta beállított a buka­
resti orosz lap szerkesztőségébe, nem 
tűnt fel senkinek. A sok bukaresti 
orosz között elveszett az ő, letagad- 
haíatlanul érdekes, nem mindennapi 
arca, alakja. Csak az orosz lap szer­
kesztősége s annak legszűkebb kör­
nyezete tudta, hegy a hallgatag ide­
gen a legismertebb orosz kalandorok 
egyike, aki csak néhány hónappal 
ezelőtt jött át az őt üldöző vörös csa­
patok elől román területre.

Gorkij arcképe nyomán 
találták meg

Nyugodtan azonban alig néhány 
hetet éldegélt Mahno Bukarestben. Az 
uj-ágirők valóságos hajszát indítottak 
ellene. Felkutatták minden szállodában, 
a legkisebbtől a legnagyobkig, de 
Mahno nem volt sehol, a mindenről jól 
informált portások még a nevét sem 
ismerték. A riporterek furfangja elle­
nében azonban minden titkolódzás cső­
döt mondott. Ha Mahno nevét nem is­
merik a portások, talán ismerik Gor­
kijét, akinek ifjúkori arcképei megszó­
lalásig hasonlítanak Mahuóhoz. A kí­
sérlet eredményre is vezetett, az ukrán 
hadvezért meg is találták a Metropol 
szállóban, ahol feleségével és több tár­
sával együtt az oroszosabban és szeb­
ben hangzó Alexis Ivanov név homá­
lyába burko’ódzva húzódott meg. Va­
lódi nevét titkolni azután, hogy felfe­
dezték, amvgyis hiábavaló lett volna s

miután Mahno is belátta, hogy minden 
hiába, nem is ellenkezett többé, hanem 
sorjában, szépen elmondta mindazt, 
amit az újságírók meg akartak tudni 
róla.

Mahno kalandjai
— Múlt év augusztusában — mon­

dotta többek közölt — kerültem át 
román területre. Csapatom a vörös 
hadsereggel folytatott állandó küzdel­
mekben erősen meg fogy a tk ozott, magam 
is kilencezer megsebesültem. Az oroszok 
egyre jobban szorongattak, végül, mikor 
már majdnem a kezükbe kerültem, nem 
maradt mellettem több, mint nyolcvan 
lovas. Csak egy ut volt a menekülésre : 
a Dnyeszter. Aránylag könnyen sikerült 
az orosz határőrséget le fegyvereznem 
és késő éjszaka, hetven emberemmel és 
feleségommel átkeltem a Dnyeszteren. 
A román folyamőrség éberebb volt 
azonban mint az orosz, valóságos golyó­
záporban tettük meg az utat s a tüze­
lést csak akkor hagyták abba, amikor 
sikerült megértetnem velük, hogy sem 
vörösök, sem pedig a Petljure had­
seregébe valók nem vagyunk. Miután 
átadtuk fegyvereinket, a reseoni katonai 
parancsnokságra vittek, majd miután a 
nálunk lévő több mint tízmillió rubelt 
elvették tőlünk és az iratokhoz csatol­
ták, elvittek Baltiba, ahol több mint két 
hetet töltöttem. Majd feleségemet, engem 
és hadsegédemet, Vasile Danielevet 
szabadon bocsátottak. Erre átköltöztünk 
Bukarestbe.

— Szabadulásom közvetlen oka az 
volt, hogy egészen be nem gyógyult 
sebeimet kezeltetnem kell, amire más­
hol nem nyílik alkalom. Pénzem nem 
volt, a bukaresti élet drága és igy 
kénytelen voltam eladni azt a nyolcvan 
lovat, amelyet magunkkal hoztunk és 
ebből fedeznünk a bukaresti élet költ­
ségeit . . .

— Terveim ? . .. Terveim nin­
csenek, addig akarok Romániában ma­
radni, mig egészségi állapotom meg 
nem engedi, hogy akcióba lépjek. 
Ehhez persze az is szükséges, hogy 
hazámban megváltozzanak a mostani 
viszonyok. Pedig sokan hazaáruló­
nak tartanak az enyéim közül, amiért 
nem folytatom a harcot a vörösök 
ellen. A szovjetkormány, még régeb­
ben, Averescutól kérte kiadatásomat, 
célját azonban nem érte el, mert a 
román kormány azt válaszolta, hogy 
hsak abban az esetben ad át az 
oroszoknak, ha teljes amnesztiát biz­
tosítanak nemcsak számomra, hanem 
hadseregem volt tagjainak is.

Mahno múltja
Ezt mondta Mahno a múltról 

és a jövőről s közben következe­
tesen megfeledkezett arról, hogy

históriáját ma már majdnem min­
denütt jól ismerik. Hogy a külföldi 
lapok is nem egyszer megírták 
róla, hogy harmincezer emberével 
egyike volt a legrettegettebb banda­
vezéreknek, akik végigsarcolta egész* 
Ukrajnát. S mert a vörös hadsereg­
nek rengeteg dolgot adott, Trockij 
egy esztendővel ezelőtt, a Vrangel- 
csapatok diadalmas előnyomulása 
idején Kun Bélát küldte ki, hogy 
Mahn oval fegyverszünetet kössön. 
Kun Béla tárgyalásai sikerrel jártak. 
A vörös hadsereg magára vállalta 
Mahno csapatainak élelmezését, ami­
nek ellenében Mahno késznek nyi­
latkozott, hogy mint a vörös had­
sereg tábornoka, egész csapatával 
Vrangel ellen fordul. Szavát meg is 
tartotta. Csapatainak nagyon sok 
résre van abban, hogy a Vrangel- 
offenziva csődött mondott. Mikor 
azonban a hadjárat befejeződött, 
Mahno ismét a régi módszerhez 
folyamodott, bevette magát a vég­
telen ukrán síkságba s onnan in­
tézte eredményes expedícióit a kör­
nyék falvai ellen, mig végül a krimi 
vörös csapatokat megbízták azzal, 
hogy Mahno hadjáratainak vessenek 
véget. Csapatait széjjelszórták, Mahno 
pedig megmenekült...

Tudta e Mahno, hogy ilyen pon­
tosan ismerik őt Romániában, vagy 
nem ? Úgy látszik igen, mert amióta a 
lapok megírták, hogy Bukarestben van, 
egyre nagyobb idegesség vett rajta 
erőt. Tudta, hogy állandóan figyelik 
s azért a legnagyobb óvatossággal 
látott hozzá tervei végrehajtásához. 
Szabadulni akart üR?mániából, még 
pedig mindsn áron. Óvatosan készí­
tette elő elutazását és egy szép na­
pon sikerült is kerekeit oldania az 
őt állandóan kisérő detektív elől. 
Nyomtalanul eltűnhetett volna, úgy, 
hogy soha nem akadnak rá, ha el- 

1 tűnése napján a nagyváradi táborból 
nem szökik meg tiz ukrán katona, 
akik Muhnoval együtt jöttek át a 
Dnyeszteren. A feltevés logikus: 
együtt fognak szökni, valószínűleg 
Oroszország felé. Alig múlt el né­
hány nap, megérkeztek a távirati je­
lentések Bukarestbe: Bacau közelé­
ben elfogtak egy tizenkét főnyi ban­
dát, épen akkor, amikor néhány pa­
raszttól elvették a kocsijaikat, hogy 
útjukat, amelyet eddig gyalog tettek 
meg, gyorsabban folytathassák. 
Mahno nem is tagadott. Az első kér­
désre megmondta, hogy régen szökni 
akart, vissza Ukrajnába, hogy foly­
tathassa hadjáratát a hazája felsza­
badításáért. Nem volt már maradása 
Romániában.

Mahno most Lengyelországba

akar menni, ahol mint politikai me­
nekültnek szabadabb keze és szaba­
dabb mozgása van s igy — bár 
még mindig őrizet alatt áll — né­
hány nap múlva el fogja hagyni Ro­
mánia területét.

— Glasner Móse előadása az 
Urániában. Glasner Móse németor­
szági körútjáról előadását vasárnap 
délelőtt pontosan tiz órakor kezdi 
meg az Uránia mozihelyiségében. 
Jegyek öt leies árban előre válthatóka 
Zsidó Nemzeti Szövetségben.

— Az igazságügyminiszter a 
lakbértörvényről. Bukarestből jelen­
tik:: Az igazságügy miniszter össze­
hívta az ilfovi törvényszék tóráit és 
utasításokat adott a lakbértőrvény 
végrehajtására. Az igazságügymi- 
niszter saját hatáskörében a követ­
kező elvi kijelentéseket tette:

1. Aki lakást spekuláció céljaira 
vásárolt és azután maga is bérlő lett, 
a törvény által meghatározott ked­
vezményekre igényt nem tarthat

2. Az a meghatározás, hogy a 
háztulajdonos a lakót evakuálhatja, 
olyan háztulajdonosokra vonatkozik, 
akik a lakókkal egyazon házban lak­
nak.

3. Az egyházakra és lelkészekre 
vonatkozó meghatározás csak a ro­
mán állami egyházra vonatkozik, 
melynek lelkészeit az állam fizeti, 
nem pedig a többi felekezetek pap­
jaira.

4. A házbéremelkedés az ezév- 
ben lejáró szerződésekre is vonat­
kozik.

5. A bankok, melyek szerződé­
seit hat hónappal meghosszabbították, 
négyszázszázalékos béremelést fizet­
nek.

— A reszortok ügye. Megírtuk, 
hogy az erdélyi reszortok feloszlatásá­
nak ügyéről napról-napra tanácskozások 
folynak a belügyi főigazgatóságon. Ma 
távirat érkezett Bukarestből, amely ki­
mondja, hogy ameddig a belügyminisz­
ter vissza nem érkezik Besszarábiából, 
a reszortok ügyében a meglevő állapot 
minden körülmények között föntartandó. 
A tárgyalásokat ez okból egyelőre fel­
függesztették. Az egységesítő bizottság 
feloszlatása — Mihali miniszter kijelen­
tése szerint — nem minisztertanácsi 
határozat alapján rendeltetett el, agy, 
hogy az utolsó szót e kérdésben a mi­
nisztertanács fogja mondani. Azonban 
kevés kilátás van a reszortok fentar- 
tására. A kormány eltökélt szándéka 
csökkenteni a dologi és személyi kiadá­
sokat. A sok családos ember elhelye­
zéséről azonban még konkrét javaslat 
nem merült föl.

és Steiner
igék áruháza CLUJ. 
No. 12.

looooooooo
Jesive bocber.

A kötény
Irta J. L. Perec (2)

Szorele úgy tesz, mintha nem 
hallaná. Elfordul, sőt mérges pillan­
tást vet reb Pinchesz felé. Reb 
Pinehesz mosolyog! már ismeri az 
ilyesmit. Az özvegynek magának 
kell a széket letörölni.

— Mi jót hozott, reb Pinchesz ?
A szive dobog, mint akit igen 

nagy boldogság ér. Reb Pinchesz 
leül, a szakállát simogatja, újra mo­
solyog és megszólal:

— Sok jót hoztam 1
— No, mi volna az ?
— Hogy mi ?... Képzelje csak, 

reb MendI az özvegy, hazaérkezett 
az erdejéből... Már régen futkosok 
utána. Férfinak nem való ilyen hosszú 
ideig asszony nélkül maradnia, még 
ha a megboldogult annyira nemes 
és jámbor is volt... Hiába, asszony 
nélkül nem élet az élet. És azok a 
szegény árvák 1 Az embernek meg­
szakad a szive, ha rájuk gondol 1 
Az öt kis csöpséget, egyik szom­
szédasszonyhoz adta, akinek hat 
sajátja van... Ha az apjuk szomba­
tonként hazakerül, mindig kiéhezve, 
összemarva találja őket... A nyo­
mába jártam hát ős másokat is kül­
dözgettem a nyakára... De 6 csak 
szabadkozott. Egyszer azonban a 
gallérjánál ragadtam : Hát micsoda 
dolog ez ? Hisz maga már nem fia- 
hű, ha most nem, akkor hát mikor ? 
És százféle kifogást mond. Hogy

most igy, hogy most úgy, nincs 
ideje, először üzleti ügyeit akarja 
lebonyolítani... És. ezekhez ha­
sonlót ... Ha egy partit ajánlok neki, 
föl jegyzi a noteszébe és azt mondja : 
majd érdeklődik. És a végén semmi­
ből semmi. Természetesen eszébe 
sincs. A följegyzés elkallódik a sok 
szám között...

Most pénteken azonban korábban 
jött haza az erdőből. A parton volt 
dolga és ott hirtelen valaki megpil­
lantott . . .

— Kit, no?
Reb Pinchesz kajánul mosolyog.
— Hát ki mást, mint a maga lá­

nyát 1 . . .
Szorele hirtelen a ládára veti ma­

gát és a fal felé fordítja az arcát.
— Mind ilyen, mind — heherész 

reb Pinchesz.
— No és aztán? kérdi az özvegy 

szinte remegve.
— Mit aztán I Semmi különös ... 

Szombat a nyugalom napja, igy hát 
nem eshetett erről szó, szombat este 
azonban a havdala után hivatott és 
ezt mondta: „Menj a dájen özvegyé­
hez és kérd meg számomra a lányát. 
Most visszautazom az erdőbe, de Is­
ten segítségével rövidesen visszatérek, 
akkor aztán egy minján emberrel 
elmegyek hozzájuk és magammal vi­
szem a lakomára valót is . . .“

Reb Pinchesz szünetet tart. Az 
özvegy tátott szájjal várja a foly­
tatást.

.. és ha Isten is úgy akarja, meg­

tartjuk az eljegyzést.“
Szorele e szavaknál élesen fel- 

sikolt. Az anyja hozzárohan, öleli, 
csókolja. A lány védekezik ...

— Lányocskám, bogaracskám, 
hallod ezt a nagy szerencsét ? Egy 
ilyen aranybánya! ... Meg sem ér­
demeljük ezt a négy szerencsét. Ez 
csak szegény, megboldogult apád ér­
deme lehet, ő járhatott közbe . ..

Szorele kiszakítja magát anyja 
ölelő karjai közül, leugrik a ládáról 
és sírra szalad ki a házból

Az özvegy eleinte megijed, de 
mindjárt utána nevetni kezd. Eszébe 
jut, hogy valaha ő is igy viselke­
dett .. .

— Ilyen ez mind, ilyen — mo­
rogja reb Pinchesz. Azután jó hetet 
kíván, a kezét a mezuzára helyezi, 
onnan a szájához emeli és indul.

Az özvegy elgondolkodva áll. Az 
ablakon keresztül az égre tekint és 
hálakodva mormolja,:

„Valóban isteni csoda, isteni 
csoda I“

És tényleg itteni csoda lett volna, 
ha nem az a bizonyos kötény ...

*

De a folyópart is erősen hozzá­
járult . ..

Mert tudni kell, mihelyt a nap 
leszáll, a parton öröm és vigság kez­
dődik. A munka pihen. A munkás 
sátra előtt tüzet gyújt és halvacsorát 
készít. Az est szép, csillagos. A pa­
raszt nem tanul „Ajen Jankevot“,... 
nótára gyújt hát... Az egyiknek

flótája van, a másiknak harmonikája. 
Bandába verődnek ... Ha egy ki­
csit a garatra öntenek, táncra per­
dülnek . . . Ilyenkor aztán feszaba- 
dul az ördög 1. ..

Fiatalemberek és gyerekek, a vá­
rosiak, akik sétálni vagy fürödni 
járnak, megállnak, a zenét figyelik 
és a táncot csodálják . .. Olykor a 
lányok is elbámészkodnak rajtuk ... 
Néha egyik másik lány, ha nem lát­
ják, közelebb merészkedik ... A 
parasztok tréfálkoznak velük. Meg­
történik, hogy erőszakkal táncba ci­
pelik . .. Minden könnyen megeshet. 
Az isten óvjon tőle ...

Egyszer, jó néhány esztendővel a 
mi történetünk előtt, kellemetlen, sőt 
nagyon, csúnya eset történt meg 
itt... És épen egy fiatal, jó házból 
való leánnyal...

Már suttogtak a városban róla. 
A parton látták a legényekkel enye- 
legni. Addig rebesgették, mig a 
szülők fülébe jutott. Nem hitték, de 
azért szemmel tartották. Elmúlt egy 
nap, két nap. A harmadik este a 
leánynak nem volt nyugta, kendőjét 
kereste, hogy menne.

— Hová mégy?
— Egy barátnőmhöz — mondta.
Gyanús a dolog. A kendőt persze 

elvették tőle.
— Ugye, a folyóhoz mennél?
— És ha a folyóhoz mennék ? 

Kinek mi köze hozzá ?
Szó szót követett. Végre a leány 

bevallotta, hogy táncolni, énekelni
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Az UJ Kelet bukaresti munkatársitól

D. Mrázek, a kereskedelemügyi 
minisztérium vezérigazgatója vissza 
érkezett Erdélyből, ahol meggyőző­
dött arról, hogy többezer vagont ki­
tevő olyan árufelesleg van, amelyet 
a külföldön, különösen Bulgáriában, 
Görögországban, de Palesztinában és 
Egyiptomban is előnyösen lehetne 
értékesíteni. Egyedüli akadálya en­
nek, hogy épen ama kikötők felé, 
amelyek a legjobb piacokhoz vezet­
nek, a legrosszabb a közlekedés. A 
rendes hajójáratok a Kelet felé a 
konstaneai kikötőből indulnak ki és 
rendszerint itt rakodnak. Az utolsó 
időben azonban ennek a kikötőnek a 
jelentősége alászállott, mert sem a 
kikötő, sem pedig a hinterlanddal 
való összeköttetése nem felel meg a 
vele szemben támasztott követelé­
seknek.

Egy nagy bukaresti hajózási vál­
lalat vezetője, akinek kezében össz­
pontosult annakidején Konstanea Le­
van te forgalmának legnagyobb része, 
a következőket mondotta a forga­
lom csökkenésének okairól:

— A háború alatt elpusztult az 
a h italmas vasúti híd, amely a ki­
kötőt a mögöttes országrésszel kap­
csolta össze. A hid már helyre vau 
állítva, a kikötő azonban nem tud 
olyan fontosságra szert tenni, mint 
annakelőtte. Ennek nem a hajófor­
galom elmaradása az oka, mert hi­
szen az nagyobb, mint valaha, hanem 
inkább az, hogy sem a kikötői épít­
mények, sem a rakodáshoz szüksé­
ges eszközök nem olyanok, mint 
amelyekkel rendszeres forgalmat le 
lehet bonyolítani. Legfőképpen azon­
ban az, hogy a vasút, amely a kon­
staneai kikötőhöz vezet, semmikópen 
sem áll feladata magaslatán.

— Amig egy-egy vagon Erdély­
ben feladott áru Konstancába érke­
zik, hónapok telnek el. A tordai ee- 
mentgyár például egy konstaneai ha­
józási ügynökség számára nehány 
vagon cementet adott fel január 
12-én, ez a szállítmány még mindig 
nem érkezett meg. Nem lehetetlen, 
hogy mire ideér, teljesen hasznave­
hetetlen lesz. A késedelmes szállítás 
miatt természetesen az erdélyi válla­
latok szívesebben használják a dunai

utat s igy a forgalom nagyrészt 
Brailába terelődik s az ottani kikötőn 
keresztül bonyolódik le.

— Hasonló az eset a fával. Ré­
gebben az egész Kelet, főként pe­
dig Palesztinát román fával látta el 
a konstaneai kikötő. A kereslet fa 
iránt most is olyan nagy, mint az­
előtt, de jóformán semmit, teljesen 
elenyésző mennyiségeket tudunk szál­
lítani a régebben szállított óriási 
mennyiségekhez viszonyítva. Ennek 
pedig már nemcsak az az oka, hogy 
Konstanea felé késedelmes a forga­
lom, hanem az, hogy mod megbiz- 
hatalan is.

— Dobrudzsa, amelyet a háború 
alaposon tönkretett, még nincsen 
helyreállítva. Ezen a lakosság úgy 
segít, megdézsmá’ja a faküldemé 
nyékét és igy szerzi be az épületek 
helyrehozásához szükséges fát. A Fe- 
te$ti—Constanta vonalon tízszer any- 
nyi fát lopnak el egy c-gy vagon­
ból, mint amennyit például a Galae 
felé küldött vasúti szállítmányból.
Vagononkéit legalább egy köbméter 
a veszteség, ami végeredményben 
óriási mennyiségre növekszik fel, ha 
nagyobb szállítmányról van szó.
Azelőtt 150—200 vagon fa futott be 
naponta a konstaneai kikötőbe. A 
kivitel természetesen ugyanakkora 
volt. Ma ritkaságszámba megy, ha a 
forgalom a 20 vagont meghaladja, 
holott a dunai lekötök forgalma' a 
napi 500 vagont ís túlszárnyalta. , nozslls„t

— A gabonakivitel Konstancáhóí 1 Integrális liszt 
majdnem teljesen megszűnt. A ga- 1 
bonaexport a korlátozó intézkedések ,! -x)

I (x) Erdély? mintára egységesí­
tik a pénzügyi szervezetet Ab
„ Universal irja, hogy a pénzügymi­
niszter nagyon meg van elégedve az 
erdélyi pénzügyi s zervezetekkel és az 
egységesítést is annak figyelembevé­
telével fogj % keresztül vinni. A lap 
szerint a pénzügyminiszter ilyen ér­
telemben felhívást fog intézni vala­
mennyi pénzügyigazgatóhoz.

(x) A gaboaanemüek kiviteli ille­
téke. Az utóbbi ide ben * gabona - 
neműek kiviteli illetékeit többször mó­
dosították. Alább közöljük a m érvé­
nyes vámdijak&t és illetéket :
Az áru megnevezése rámdij

Lei

Külföld pénteki

Tengeri vagonja 
Tengeri liszt rag. 
Tengeri dara . 
Bab 
Árpa
Arpagyöngy . 
Rántott árp i „ 
Zab „
Köles
Borsó takarm. „ 
Köles-dara „
Korpa 
Tökmag 
Len- és ken­

dermag vagonja 
Olajpogácsa 
Nap rác. olaj 
Tavaszi repce „ 
Vadrepce „ 
Burgonya 
Rozsliszt

1.500
1.200
1.900
3.000
2.000
2.000
1.500
2.000

500
500
400

1.200
15.000

27.000 
300 

25.000 
6.000 

400 
0-60 

9 000 
30.000

illeték
Lei
150
120
190
300
100
200
150
200
50
50
40

160
'1500

2000
30

1500
1000
500

010
1000
3000

miatt különben lecsökkent, ami ke 
vés forgalom van, az is Brailában 
bonyolódik le/ A Fekete-tengeren 
közlekedő hajók valaha szenet esik 
itt vásároltak be. Ma csak kivétele­
sen. A hajók igyekeznek mindent 
lehetőleg más kikötőben beszerezni, 
mert Konstancában nem 
kikötő punto franco — s a város- i kérdésekről. ^ ______^
ban vásárolt cikkeket a vám erősen I jelentése és az évi költségvetés meg’ 
megdrágította. Egyedül a petróleum- • állapítása Dr. Lakatos Sándor elő ti­
ki vitel nem csökkent, mert ez rész- j a választott bíróság intézményé­
ben a petróleumvezetéken keresztül í nek elkészítéséről. Dr. Rá ez Miklós 
bonyolódik le, amely naponta 50—60 . e^adás* az iparvágányok és a kocsi - 
vagont szállít a konstaneai rezervoá- j kiállítási illetékek rendezéséről. Dr. 
rokba, részben pedig a petróleum- ] Böszörményi Sándor a kolozsvári kör­
vállalatok saját zárt vonaljain. j ze* titkárának előadása a betegse-

— Ha hamarosan nem javítanak | g^lyző ás balesetbiztosítás terén tör- 
a kikötőben uralkodó visszás hely- 
zeten, teljesen megbénul a kikötő, 
holott ez volna pred*sztinálva arra, 
hogy Erdély felesleges ipari termé­
keit továbbítsa a Kelet felé.

jár a folyó partjához... Egy paraszt- 
legénnyel, aki feleségül is veszi. 
Ki fog kereaztelkedni...

és egy ruhaszárító 
kötéllel az ágy lábához kötözték, 
mert nem más, a gonosz szellem 
szálba meg. Majd kiűzi belőle az 
ápü caddik

Belföld
(x) Az aradi vagoagyár nem szün­

tet! meg a munkát. A „Lopta“ nyo­
mán tegnap megemlékeztünk az aradi 
vagongyár válságáról. Bukarestből tá­
viratozzék ma, hogy a „Lopta“ tegnapi 
cikkére az aradi vagongyár kommüai-

Lenn a folyó partján a lezénvek ! , k°,zzé a fővárosi lapokban,
Rezgetik hol van a Maike * Mert t- ÍTT’ hogy P6nzäg?i vál-
" ............... - eri 1 sag£al küzd és hogy a CFR. igazgató­

ságától 140 millió követelése van 
amelyet nem tudott még behajtani! 
Hangsúlyozza azonban, hogy az igaz­
gatóság mindent elkövet, hogy a mnnka- 
beszüntetést elkerülje. Reméli, hogy a 
komány is támogatni fogja ebbeli tö 
fekvését.

hol van a Maike ? Mert 
hívták. Nélküle nagyon 

szomorú a part. Mert ő olyan bájo­
san tud énekelni és olyan vidáman 
táncol. Hátha még a haját is le­
ereszti !

A legények valakit a városba 
akarnak meneszteni, hogy utána­
nézne. A legénye maga indul. Vissza­
jön és nagy orditozásba fog. A há______ _____ _ (x) Román fakivitel Egyiptomba
zuk előtt állott, benézett az' ablakon I ífjPaJes.zf,nába. Bukaresti munka- 
és saját szemével látta, hogy a ha- , 7íe eSü.^ S,émet lobogó alatt 
báját megkötözték, szájába ©sutakot + ”Fj"1®da Fasnheim“ nevű
dugtak és ütötték, verték... Nekik oP-'nlndu t el a konstancai
se kellett, tfihb i a ____ i_ __ I kikötőből 2o0 vagon fával, Egyip-

tom és Palesztina számára.
se kellett több! A legények felug- 
ráítak, futottak a városba, hogy 
Maikét megmentsék. Amint a pia­
con végigrohannak, a piaci árusokat 
félelem fogja el: „Szent isten, a 
parasztok fellázadtak, rabolni akar­
ok;“ A portékát gyorsan bepa­
kolták, a boltokat sietve becsukták 
a rollókat leeresztették, mindenki el­
torlaszolta magát a lakásán ...

Mire másnap az emberek felesz­
méltek, Maike eltűnt, az anyja be-

(x) Visszafizetik az iparvágány-
! fiék^iraéfl történt befizetések több­letét. Megírtok, hogy az iparvágány- 
tulajdonosok az erdélyi faterodéit 
kolozsvári kongresszusán elhatározták 
hogy a kormánynál közbenjárnak az 
iparvagány,Iletékek többletének vissza- 
fizetésére. Bukarestből jelentik, hogy a 
közlekedésügyi minisztériumban most 
dhatároztik, hogy az iparrágknyX 

. . uFét revízió alá veszik 'tegen feküdt, az apja pedig egy éj- ! üf U/y? /eviZ10 alá veszik és a 
szakán át teljesen megőszült * í ?ár...^?hzet®tt többleteket visszautalják 

- ; A többleteket esetenként külön jL!
• jék meg ájJapiteni. °(Folytatjuk.)

tént sérelmes intézkedések megvál­
toztatása érdekében tett lépésekről. 
Az egyesület székhelyének megálla­
pítása. Az egyesületi elnök személyé­
nek megválasztása. Az alapszabályok 
módosítása. Háromtagú számvizsgáló 
bizottság megválasztása.

(x) Az állam veszi meg a kivitelre 
szánt Hsztmeanyiséget Sváj« számára.
A maloraegyesületek felterjesztései nyo­
mán a gazdasági tanács tárgyalta a 
lisztkivitel kérdését. Hírben a kivitel 
szabadsága mellett döntött, de elhatá­
rozta, hogy mindaddig nem ad kiviteli 
engedélyeket, míg egyrészt hivatalos 
statisztikai adatok alapján meggyőződést 
nem szerez arrél, hogy az ország jelen­
legi búzakészletei elegendők a belföldi- 
szükségletnek a jőve termésig való biz­
tosítására, másrészt, amig a kormány­
nak nem sikerül megegyezésre jutni 
arra nézve, hogy Svájc, amelynek Ro­
mánia a 40 milliós kölcsön fejében 10 
ezer kocsi búzával tartozik, a beza he­
lyett megfelelő mennyiségű lisztet vagy 
más gabonanemüt fogadjon el. A király­
ságbeli malmok a gazdasági tanács ha­
tározatainak tudomásvétele után azt az 
ajánlatot tették a kormánynak, hogy 
küldjön ki azonnal malmosokból álló 
bizottságot, amely az állam nevében 
közvetlenül tárgyaljon a svájci malmo­
sokkal, hogy azok búza helyett lisztet 
fogadjanak el. A tegnapi minisztertanács 
foglalkozott a malmosok ötezer vagon 
liszt kivitelére vonatkozó kérvényével és 
annak elintézését a pénzügyminiszterre 
és a kereskedelemügyi miniszterre bízta.
A lapok szerint a kivitelre szánt lisztet
az, ffa“ ™e?v.eszi a malomtulajdono- 
soktol 5-50 leies áron és a svájci és 
francia társulatokkal kötött gabona­
szerződés teljesítésére fogja felhasználni 
A szerződést tudvalevőleg annak idején 
Tiluleseu kötötte. J

, Az Erdélyrészi Faegyesület 
rendHvuli közgyűlést tart május 7-éu 

; délelőtt 10 órakor Nagyváradon a 
I kereskedelmi csarnok nagytermében 
I A tárgysorozaton többek' közöR a 
; következő pmtok szerepelnek: A bu- 
I karesti országos központi egyesület 
I képviselőjének információja a köz- 

zaba! a | pont tevékenységéről és az aktuális 
kérdésekről. A pénzügyi bizottság

(x) Csehszlovákiából nem jönnek 
postacsomagok Romániába. Prágából
jelentik, hogy az ottani központi posta- 
ígazgAtóság a napokban rendeletét adott 
ki ameHvoí megszünteti a Romániába 
szóló postacsomag küldeményeket. A 
csomagforgalom megszüntetését ama 
nehézségek miatt határolták el ami 
lyek a román területen való továbbítás! 
nál felmerültek.

(x) Román-francia pénzcsoport 
Máv. részvényeket vásárol. Budapest­
ről írják: Az itteni tőzsdén már hetek 
óia bukaresti szá'űlí.ra vásárolják a Máv 
részvényeit. Ugyanez történik ebben az 
időben a bácsi tőzsdén is. Szaskörök- 
ben úgy tudják, hogy a vételek beve­
zetői egy nagyobb tranzakciónak, ame- 
lyet egy nagy francia-román pénzeso- 
port tervez a magyar állam vasutaknál.

(x) Tőkét em 1 a Dunagőzhaic-
7&SX társaság. Bécsfcőiigák: aDuna- 
gőzhajózási rt. 100 millió koronát 

I ^tevő aÍL.ptő- éj t 50 millió osztrák 
koronával fogja, felemelni. Az igaz­
gatóságnak erről szóló javaslatát 
a már egybehívott közgyűlés fo»ja 
tárgyalni A tőkeemelési az a ko- 
rüimény tesd szűk-égéssé, hogy a 
vállalatnak nagyobb forgótőkére 
v.m s .üks'-ge A tőkeemelés révén 
szerzelt tők« tehát nem beruházá­
sok célját hanem a/t szolgálja, hogy 
hogy a vüü il it forgótőkéje rtagyob- 
bittassék. Az uj részvényeket a 
régi részvényeseknek megfelelő 
arányban f jgják felajánlani.

(x) Fuzionál a Cseh Iparbank és 
a csehországi Mezőgazdasági Hitel­
bank. Prágából írják: A Cseh Ipar­
bank közgyűlésén a 22 millió cseh 
korona tiszti nyereségből 8 száza­
lék, azaz részvényenként 32 korona 
osztalék kifizetését javasolták. A 
csehországi Mezőgazdasági Hitel- 
oTk közsD'üléiéa az igazgatóság 
8 4 millió cseh koronát tevő nyere­
ségből 12 százalék, vagyis részvé­
nyenként 48 korona oszltalék kifize­
tését javasolta. A két intézet a kö­
zeljövőben fuzionál Cseh Ipar- és 
Mezőgazdasági Hitelbank név alatt 
és egyúttal részvénytőkéjét 15 mil­
lió koronáról 240 millió koronára 
emeli fel.

! MsAsGsVeAeK
és kertgasda- 
ságí termékek

Déri Árpád nagykereske­
désének és kertgazdaságá- 
gának bizományi árusí­
tása a Farkas-virág­
üzlet (Mátyás király 
tér 32) és Hor­
váth- csemege­
üzletben (Deák 
Ferencz- utca) 
megkezdődött!

Weisz és Molnár
női divatáruháza
újból megnyílt!!

len,
Heisz s Molnár

cég alatt. Cal. Reá.
Ferdinand 6,szám
alatt, a volt helyi­
séggel szemben, o1334

Erdély
Szombat: 
Vasárnap :

Boche

Jidele
meséje vaij 
még gyerr 
árvult. Ní 
örökli bizo^ 
vagyonát, 
mét látókéi 
gában is 
D vajrelét. Sj 
a vak fiút 
szedi a hálj 
megindul a] 
De mint a 
is az igazsj 
rele, akit 
az egész ül 
A cimszereí 
mutatta, hl 
tás, amellyé 
nyedséggel" 
bájos és ml 
Rabinovitznl 
volt végtelJ 
binovitz ml 
kacagtatta J 
jó volt Tűnj 
uzsorás és 
Az öreg nal 
nagyon éhj 
Waldberg 
hozzá, hogj 
maradjon.

1AÄ

Péntek: A sá 
Premiéj 
sztinetf 
hétfő d 

Szombat d.
árakka 

Szombat estei 
2-odszcl 
135. szí 

Vasárnap d. 
ság, 18| 
Halászi 

Vasárnap esti 
donságj 
játékául 
szünetll 

Hétfő: Kék d 
edszer. I 
Rendes! 

A műsorra t] 
megválthá

Szombat q 
olcsó, az ifjusl 
árakkal fog sí 
Biró Lajos iz| 
falvoaásos drj 
lesz a kitűnői

Románné I
lődés a jövő hl 
A bukaresti I 
Rámán Elena I 
és csütörtököd 
föllépni. A hej 
mérsékelten ej 
a szokásos opej 
Az előadás okai 

Offenbach] 
előadása lesz J 
színháznak: la 
más sikerű Oi 
újdonság első]

Kis grizetj 
val. Vasárnap] 
Kis grizett-et. 
mazur-t. Mind 
vendégként tJ 

Berky Lili] 
h;re, hogy a ll 
s^gü Berky iJ 
második felóbl 
leérkezik, a jog] 
a köíönség. Aj 
nap reggeltől 

Egyetem ] 
a Pacsirta, I,] 
filmen, kitűnj 

^Vasárnap a H 
ura, hihetetlera 
dráma.

Apollo mq 
«almi szenzácj 
romantikus kai] 
és nyomora, 
része megy. 9 
fejezet, kerül 
lilmremek, a ( 
Josephine Ear] 

Uránia mj 
nagyszabású ti 
dorok. Vesárna 
■szimbóluma, a!
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pnteh a Romániába 
I kuldcmínyekot A 
ps<g**üntetés6t »mafh.tiro.tit el, a™!

flen torábbitáa.

rcJa Pénzcsoport 
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pA megfelelő 
pjánlani.
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Hab/ma
Erdélyi Zsidó Színpad

Heti műsor:
Szombat: Die erste Liebe, operett. 
Vasárnap: Bucsuelőadás, Der Jesive 

Bocher. •
Jideie der blinde. Szentimentális 

meséje van ennek a darabnak. Jidele 
még gyermekkorában megvakult és el­
árvult. Nagybátyja veszi magához, aki 
örökli bizonyos feltételek mellett Jidele 
vagyonát, de elesik tőle, ha Jidele is­
mét látóképessé lesz. A vak fia vaksá­
gában is megszereti a kántor leányát, 
D vajrelét. Szerencsés véletlen összehozza 
a vak fiút egy professzorral, aki' le- • 
szedi a hályogot a szeméről. És akkor 
megindul a családi intrika a vagyonért. 
De mint a drámában sokszor, ezúttal 
is az igazság diadalmaskodik és Dvaj- 
rele, akit bisemmizni szerettek volna 
az egész ügyből, Jidele felesége lesz.
A címszerepben Stramer megint meg­
mutatta, hogy alig van színpadi alakí­
tás, amellyel ne a legnagyobb köny- 
nyedséggel birkózna meg. Stramerné 
bájos és megható volt mint Dvajrole, 
Rabinovitzné egy bakfis szerepében 
volt végtelen kedves é - közvetlen. Ra- 
binovitz mint Fischel mesorer sűrűn 
kacagtatta meg a közönséget. Nagyon 
jó volt Tunis kft szerepe, egyszer mint 
uzsorás és másodszor, mint professzor. 
Az öreg nagybácsit Tessler játszotta 
nagyon élvezetesen. Blind Aranka és 
W aldberg azuttal _ is sokban járult , 
hozzá, hogy az est végig élvezetes i 
maradjon. j

MAGYAR SZÍNHÁZ
Heti műsor i

Péntek : A sárga keztyii. (Újdonság először I 
Premiere helyárakkal. Premiérebérlet- ; 
szünetben. A premiere bérlők jegyeit I 
hétfő délig tartja fenn a pénztár.)

Szombat d u.: Álarcok igen olcsó beír- ] 
árakkal v j

Szombat este: A sárga keztyö. (Újdonság, I 
2-odszor. Rendes helyárakkal. Bérlet I 
135. szám, C.) " ;

Vasárnap d. u.: Offenbach. (Operette-ujdon- \ 
ság, 18-adszor, Olcsó helyárakkal. R. i 
Halász Baba vendégjátékával.) j

Vasárnap este : A kis grizett. (Operette-uj- ■ 
donság, 9-edszer. Tomoa Béla vendég- I 
játékával. Rendes helyárakkal. Bérlet- \ 
szünetben.) j

Hétfő: Kék mazur. (Operette-ujdonság, 12- ; 
edszer. Tompa Béla vendégjátékával. 5 
Rendes helyárakkal. Bérletsziinetben j ! 

á műsorra tűzött előadások jegyei előre , 
megválthatók a színház pénztáránál.

Szombat délután Álarcok 6-odszor. Igen !
y. só, az ifjúsági előadásoknál szokásos helv- * 
arakkal fog szombaton délután szinrekeriilni , 
túró Lajos izgalmas, érdekfeszitó uj négv- I 
.eivonásos drámája, az Álarcok. A szombati ’ 
»esz a kitűnő darab első délutáni előadása, j

Románná vendégjátéka. Óriási az érdek- ' 
lodes a jövő hétre hirdetett opera-esték iránt.
A bukaresti opera ház hires művésznője, 
némán Elena fog kedden este a Toscá-ban 
es csütörtökön este a Pillangókisasszony-ban 
föllépni. A helyek árait a földszinten igen 
mérsékelten emelik, az erkélyen azonban a 
a szokásos opera-helyárak lesznek érvényesek.
Az előadásokat opera-bérletben tartják meg. 

Offenbach — délután. Igen érdekes
• oldása lesz vasárnap délután a magyar 
*' ^háznak : 18-adszor fogják előadni a diadal­
mas sikerű Offenbach operetett. Ez lesz az 
újdonság első délutáni előadása.

Kis grizett és Kék mazur Tompa Bélá-
1. Vasárnap este 9-edszer fogják adni a 
s grizett-et, hétfőn pedig 12-edszer a Kék 

ui a zur-1. Mind a két előadásban felfog lépni 
vendégként Tompa Béla.

Berky Lili és Gózon Gyula. Alig ment 
-ie, hogy a Kolozsvárott példátlan népszerű 

, ,/u JLrky Lili és Gőzön Gyula a jövő hét 
inasod nr felében néhány esti vendégjátékra 
mérkőzik, a jegypénztárt valósággal ostromolja 

közönség. A jegyek azonban csak vasár­
nap reggeltől válthatók.

mozgóban: Péntek, szombat 
' • acsirta, Lehár Ferenc hires operettje,

V Dfn’ kitűnő magyar művészegyüttessel.
asái’iiap a Cirkuszherceg, vagy ä levegő 

“R, hihetetlenül izgalmas, látványos artista- 
dráma.

Apollo mozgóban: Pénteken, nagy iro- 
"Dn szenzáció, Honors Bzlzac világhírű 

r omantikus kalandorregénye; Kurtizánok fénye 
P? nyomora, vágyé a Morell, második 
rf-szo megy. Szombaton a harmadik és utolsó 
mézét, kerül bemutatásra. Vasárnap, angol
* miremek, a Csőd. filmszinmü, főszerepben : 

-Josephine Earl
v'ránia mozgóban: Péntek, szombat 

nagyszabású kalandortörténet a Párisi kalan- 
orok. v esárnap, a Dómon, csodaszép film- 

rnimbóluma, a jóság és gonoszság küzdelme.
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Keresek
5 gyermekem mellé azonnali belépésre

modern
nevelő-melamedol,

aki jiddisch-deutsch nyelven oktat
t-xiQi 1":, train

Előnyben részesülnek, akik a német 
nyelvet szóval és Írásban perfektül 
bírják. Fizetés: természetbeni lakás, 
teljes ellátás és készpénz fizetés meg­
egyezés szerint. Ajánlatok: Moskovits 
Bernáth, Turda küldendők. 3721-1

KÖZPONTI HÚLBVF00HÍÍ5Z ÉS
mbníbOhszuloh f!'"í,fl,rb,ríi

Hajfestés, haj munka, fejmosás, í 
ondolálás, fésülés legmodernebb, 
legjobb kivitelben. Hajat veszek !
PÉTERFI JULISKA 9

N agy mennyiségű lámpaáifc, esők. 
táblaúveg, karlsbadi porccllás és 
DftmAz-fél* lá-npaáio érketeti

Deutsch K. I.
éveg éi porcellán nagy-
kereskedés téssvényíiíssíág

Oradea-Mare — Nagyvárad
Str. Nicolaejorga (v. Zöldfa-«,) 4,

TELEFON 7í-
1311

Pontos és szolid kiszolgálás

Szarut, szaruhegyet, aggancsot, husolást 
és csontot, valamint mindennemű timár- 
hulladékot legmagasabb napi árban vásárol

Szara- -3.0
és cioníáragjáp Rt. Clnj

Hirdessen az UJ KELET-ben!

Perfekt

I gyors és gépirónőt
I sürgősen keresünk. Jelentkezhetni 
5 Zsidó Nemzeti Szövetség irodá- 
I jában Calea Regele Férd nand 48.

Hercules gyermehlliocsigjár Rt.

Főlerakat Baumzeweig Arnold, Ciuj
Strada Reg. Ferdinand (Wesselényi M-u.) 
25. szám. Állandó nagy raktár minden­
nemű gyermekkocsikban. Árjegyzéket 
Engros kívánatra küld. Engros

3451

Hete, meszelő és ecsetgjár!
Legalább 40°/o-ot takarít meg behozatali vám­
ban minden kereskedő, ha nálam szerzi be 
szükségletét. Stern S. Endre, Oradea-Mare.

(Nagyvárad). 1350

^ Utazó bőrönd és táska
” legjobb minőségben kapható

Farmati bőröndösnél
Clnj, Str. Memorandoltii (Unió-e.) 16.

HÖH*
Nyersolajmotorok, 
benzinmotorokf, loko- 
mobilok, köjáratok,** 
koptatok, dara- és 
dercetisz titok, 
radialsziták raktáron.

HohanhaésTsa Utóda Hí.
raktára, Oradea-Mare 

ffagpac-tér 11. szán.

I ENGROSISTAK PROGRESS
DETAILISTAK
I eg olcsóbban 
vásárolhatnak a 1312

rövidáru import cégnél 
Oradea-Mare Nagypiactér 5

Csah 1 napig!
BUTFRIEfl és HERSKOVITS

Öradaa-Rare 
(Nagyvárad) 

Pisié Unixei Ú2 
Telefon szám 211.
Megrendeléseket 

postán eszközlünk.

Erdély legnagyobb és legszolidabb importőrjei. 
Komplett vagon olasz Clarc-cérna valamint 
nyári harisnyák, keztyük és horgolt nyak­
kendők érkeztek. Állandó nagy raktár min­
dennemű rövidáruban, ooooooooooooooooooo

üzletáthelyezés miatt
óriási raktárunkat min­
den elfogadható áron 
ooooo árusítják ooooo

Blum Testvérek
rövidáru nagykereskedők 
Oradea-Mare (Nagyvárad)

Telefon 703. Telefon 703,

BSŐS
Ujraíoncsorozás!

m**«
Finctfikgók gráfSáaal

Péchy és Társa
(Nagyvárad) Sír. Saguna (Kapts- 

einus-u.) 20 megkezdte: Minden méretű és minőségű tükrdk, 
0 bútorüvegek olcsó árakon megrendelhetők, mi
I _ K ÉR JE NÁR A. J Á N L A T Ö't'Í
♦4 *****..............

NGSR
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SPORT
Labdarúgás

A Szika-féle vesztegetési ügy. A
kolozsvári labdarugó-szakosztály szer­
dán este tartott ülésén vette tárgyalás 
alá a múlt év őszén Temesvárt meg­
tartott Kinizsi—marosvásárhelyi MTK 
barátságos mérkőzéssel kapcsolatos biró- 
vesztegetési ügyben a Marosmenti Al­
osztály által lefolytatott vizsgálatról 
felterjesztett jelentést. A Marosmenti 
Alosztály előtt Szika János temesvári 
szövetségi bíró fentartotta korábbi val­
lomását, amely szerint az említett ba­
rátságos mérkőzés megkezdése előtt az 
MTK egyik vezetője felkereste őt öltö­
zőjében és 30.000 koronát ígért neki 
arra az esetre, ha a mérkőzésen úgy 
bíráskodik, hogy az MTK csapata le­
gyen a nyertes. Szika jogos felháboro­
dásában kiutasította öltözőjéből az ille­
tőt, akinek nevét azonban nem tudja 
és tekintettel arra, hogy a vesztegetési 
kísérlet óta hosszú idő telt már el, 
még szembesítés esetén is nehezen 
ismerné fel az ajánlattevőt. A Maros­
menti Alosztály a vizsgálat során meg­
állapította azt is, hogy a kérdéses mér­
kőzésen az MTK vezetői közül kik ki­
sérték le a csapatot Temesvárra.

A Szika vallomásában közölt sze- 
mélyleirás — a Marosmenti Alosztály 
véleménye szerint — Kovács Miklós 
MTK vezető-tagra illik leginkább, Ko­
vács azonban ez ügyben még nem volt 
kihallgatbató, miután állandóan Bukarest­
ben tartózkodik. A kolozsvári labda­
rugószakosztály a jelentés tudomásul- i 
vétele mellett az összes iratokat áttette i 
a fegyelmi bizottsághoz, amely a vizs- í 
gálatot tovább folytatja, A további nyo- ! 
mozás azonban nem biztat eredménnyel j 
és a szenzációként kirobbantott bíró- ! 
vesztegetési ügy valószínűleg a kolozs­
vári szövetség porosodó iratai közé 
kerül azzal a lakonikus elintézéssel, 
hogy a megvesztegetési kísérlet aktiv 
szereplőjét megállapítani nem sikerült.

Steinhübel Zoltán, az aradi Gloria- 
C f R kiváló intézője és a kitűnő szö­
vetségi biró fogja vezetni az április 
30-án eldöntésre kerülő marosvásár- . 
helyi MTK—Haggibbor bajnoki mórkő- \ 
zést. Steinhübel Zoltán bírói kvalitásai í 
előre biztosítják az izgalmasnak ígér- * 
kezo bajnoki küzdelem sima és fair j 
lefolyását. A két csapat őszi bajnoki j 
mérkőzését is Steinhübel Zoltán szövet- ’ 
ségi bíró vezette Marosvásárhelyen ki- \ 
fcgástalanul, a mérkőző csapatok és a ] 
közönség teljes megelégedésére.

Koch Emil, a temesvári Kinizsi ! 
Rigolo néven ismert kitűnő játékosa, í: 
mint ismeretes, Marosvásárhelyt telepe­
dett le és az MTK részére kérte igazo­
lását. A Marosmenti Alosztály március 
7-iki kezdettel mindennemű mérkőzésre 
le is igazolta Koch Emilt, az igazolást 
pedig jóváhagyás végett felterjesztette 
a kolozsvári Comitetul Regional labda­
rugó-szakosztályához. Miután az igazoló­
lapon Rigoló nem tüntette fel, hogy 
mikor játszott utoljára régi egyesületé­
ben, a labdarugó-szakosztály a szövet­
ség félrevezetését látva fenforogni, fel­
függesztette Koch játékjogát és a 
Marosmenti Alosztály utján kihallga­
tását rendelte el. Koch Emil vallomásá­
ban előadta, hogy a Kinizsi színeiben 
a bukaresti kupamérkőzésen játszott 
utoljára, az ezt követő Nagyváradon 
megtartott bukaresti kombinált és 
Törekvés, valamint Makkabea elleni 
mérkőzéseken a bukaresti központ és 
katonai parancsnoksága intervenciójára 
vett részt. A labdarugó-szakosztály a 
646. számú igazolási rendelet értelmé­
ben Kochot március 7-től számított hat 
hónap múlva megnyüó jogosultsággal, 
tehát 1922 szeptember 7-én kezdődő 
hatállyal leigazolta ugyan az MTK 
részére, azonban Rigolo korábbi szerep­
lései jogosultságának kivizsgálása, vala­
mint annak megállapítása végett, hogy 
Koch nem akarta-e a szövetséget félre­
vezetni, az összes iratokat áttette a 
játékfegyelmet ellenőrző bizottsághoz.

Az újságíró—fulballbiró mérkő­
zésen, amely szombaton délután 5 
órakor kerül eldöntésre a városi sport­
telepen, az újságírók a következő 
csapattal szerepelnek: Kapna: Sipos

Iván, hátvédek: Molitorisz Pál, Ormos 
László, fedezetsor : Székely Béla, Muth 
Mihály, dr. Erőss Vilmos, csatársor: 
Erdélyi Kálmán, Gredinar Aurél, Hoff­
mann Ödön, Győri Imre és Olajos 
Domokos. Tartalékok: Vér Imre és 
Ferenczy György.

Atlétika
A Haggibbor országos mezei 

futóversenye. Nagy érdeklődés előzi 
meg a Haggibbor Sport Egylet által áp­
rilis 30 án a marosvásárhelyi MTK és 
a Haggibbor bajnoki mérkőzésével kap­
csolatosan rendezendő ifjúsági országos 
mezei futóversenyt. A Haggibbor ré­
széről 25 induló vesz részt a cross- 
countryn, a KKASE részéről 17 neve­
zés történt, ezenkívül a Victoria, a KAC 
és a CCFR versenyzői a biztos indu­
lók. A vidéki egyesületek nevezései 
még nem érkeztek be, de részvételükre 
biztosan számit a rendező egyesület. A 
\ ictoria és a CCFR bajnoki mérkőzése 
érdekességét nagyban fogja emelni a 
vasárnap délutáni futóverseny. Kolozs­
vár sportközönségének végre alkalma 
lesz tömegindulást látni a testedzés leg­
szebb ágában, a mezei futóversenyben. 
A versenyzők a városi sporttelepről az 
MTK—Haggibbor bajnoki mérkőzés má­
sodik félidejében indulnak el a mintegy 
három kilométer hosszú távra és még 
a Victoria—CCFR mérkőzés megkez­
dése előtt érkeznek vissza a városi 
sporttelepre a kijelölt célhoz.

A Haggibbor futóinak figyelmébe. í
Moskoviíz Andor, a Haggibbor Sport j 
Egylet atlétikai szakosztályának veze- ; 
tője értesíti az április 30-iki ifjúsági ; 
mezei futóversenyen induló Haggibbor ; 
futókat, hogy a sporttelepre való belé- \ 
pésre jogosító igazolványaikat szómba- : 
ton délután öt órakor vehetik át tőle a • 
sporttelepen.

Felelős szerkesztő t MARTON WfRMQ ; 
Kiadó: FRATERNITAS kiadóvállalat j
Előfizetési ár havonként........... 35 lei j
Egyes szám ára mindenütt 1 lei 50 báni j

Elsfi Hfljrfui ÉtenrinRfr I
mnjgOjgBJftjMM gjgjBHj. :

Gyárt és állandó rak' <r mindenféle j 
ékszerártikban. Vállal ríllíáns műn- í 
kákát, javításokat és alakításokat. Va- ; 
lódí és hamis ékkövek. Foglaló és \ 
vésnök! műterem, t— Fogászati ’ 
arany és forrasztó, huzalok és i 

lemezek arany és ezüstben. !
Nemesfém beváltó!

Telefon int. 2—í 3. — Sürgönyeim : \
„Juvaere C!uJ5‘ 1273 !

EF

Rottmann Károly es Tsai
rMftMg 1220

Timm IV. SM láncú 
Vacarescu (Bem-utca) W. sz.

Szesz-szabad raktár, 
szeszdenaturáló telep. 
Szilvórium és törköly- 
főzde, rum-, likőr- és 
konyakgyár. Bornagy­
kereskedés.

tűzifa kereskedése 
Munkácsi-u. 28.

Úri divafüzlef,
mely már régebben fennáll szép be­

rendezéssel, vidéki városban

szakmabeli fiatalember 
100-120.000 lei főkével 

társul kerestetik
Teljes cimii személyi adatokat is tar­
talmazó megkereséseket „Szép jövő“ 
jeligével továbbit az Est hirlapiroda Cluj 

 3723-1

APRÓHIRDETÉSEK
w< Ära 1 lel. — Vastagabb betűvel |.( 

legkisebb apróhirdetés fira 10 lel.

Mindenféle fordítások román,/magyar an"
goi és francia nyelvre, valamint irógénnrl 
való másolások gyorsan és pontosan kés/fii 
nek. Fölvételi hely Friedmann hírlapiroda 
___________________________________ 3405-1

25.000 leivel rendelkező állásban Ievő~29 
éves hivatalnok, ki a malom és gabonaszak­
mát tökéletesen érti, nőül venne 18—28 éves 
szép, csinos, kimondott vallásos, zsidó úri’ 
leányt, kinek 50—100.000 lei hozománya van 
vagy benősülnék olyari házhoz, ahol szak’ 
mámhoz hasonló existenciát kapnék. Leve­
leket »Hatszáztizenhárom* jelige alatt a Vi 
adóhivatal továbbit. 3717-j

Benőeülne 38 éves zsidó gyári főtisztvi 
seiő üzletbe vagy üzembe. Esetleg kölcsö­
nös házasság 28 éves hajadon nővérével 
közeledést ezen lap címére dupla borítékban 
»Szolid. jeligére. 3711-!

Két szoba, konyha, előszoba, pince és pad­
lásból álló utcai, modern, parkettes, föld­
szintes, a kolozsvári Főtér közelében lévő 
lakásomat becserélném ehhez hasonló, más 
helyen fekvő lakással. Az ügy lakáshivatali 
része gyorsan bonyolittatnék 1*. Cim az Uj 
Kelet kiadóhivatalában. »Jó lakás* jelige 
alatt megtudható. Telefon 12-93.

Keresek egy 14, 15 éves, zsidó, jól ne­
velt, árvaházi leányt, akit megfelelés esetén 
örökbe fogadnék. Hancz Mór szeszraktár, 
Tor da. 3728-1

j Bocsíor, mosóíalp, fel§B8? és Bajgyátióblask
i i"a=dóaa n-tg, kitzlet kintnybsn ét negyban, f«goi- 
! taeílett, — Vidéki raegrende-éteket kU potto-
1 i-iotaiageUim íz sisfeősSSk. — JeSealcgi talp « Seetko- 
I <5—70 lei, — vaccnlctelnél 5 százalék kedve z- 
I t$.éfig= SÄ46I30N SÖítOVAS, Ovtdagyír-^ttca I 
1 Stmaiea vsjrtárra! »ecoaben. TeírfOti; gyár 3-8é-iakú 3-E7

Import és bizományi cég!

Paul Blnmenfeld & Cil Bukarest
Str. Smardan 4. I. emelet.

Elsőrangú referenciák! 370O-I

gek képviseletét nyilt raktárait
textil, rövidáru, cipő, szappan,
parfüm, különféle "likőrök és kü-
lönböző tésztaárukban. 0000000

bQ Schönberger Spitz és Tsa
kötött-, szövött-, rövid- és norin- 
bergi áruk nagykereskedése

Oradea Mare—Nagyvárad
Nagypiac-tér és Reáliskola sarok

állandó nagy raktár! Olcsó árak!
1352

Pension Hirsch Semmering
2 és fél órányi távolságra Wien-től 1000 méter 

magasságban a tenger színe felett

Két teg’aégető kemencének teljes
wasfelszereíése eladó
Felbermann Adolf 3663.1
vaskereskedőnél, Nagykároly.

RASOL POR
Van szerencsém az érdekeltek 
szives tudomására hozni, hogy 
az általam készített

Ideái Rasol pop
törvényileg védve, kilogrammja 
22 leiért kapható úgy kicsiny­
ben mint nagyban. Viszontela­
dóknak 5 kg.-on felüli vételnél 
nagy árkedvezmény. Megren­
delhető a készítőnél

Reszling József
Cluj, Strada Baritiu (v. Malom-u) 2. sz.

Törvényileg védve! 3726-1

Engros eladás f
342 Rövid, norinbergi, ga- S 

® — > lanterie és papíráruk m
külföldről raktárra érkeztek 3

. —plon-áruházl
UJ Cluj, Calea Reg. Ferdinand w
— 25. sz. Főpostával szemben.

Szakmabeli segéd felvétetik.
Engros eladás!

8

Bádog és zománcozott edény 129s
legelőnyösebben valamint, mindennemű
bádogos és vízvezeték sze relő mun­
kákat legolcsóban úgy helyben, mint 
vidéken vállal

Frisch Samu
Cluj, Cal. Motilor (v. Monostori-u.) 143.

Ha szép és divatos cipőt akar, saját érdeké­
ben keresse fel SÁMSON IZSÁK cipész- 
üzletét Cluj, Egyetem-u. 2, ahol saját ké- 
szitmenyu kész cipőket 30U leitől feljebb 
beszerezhet. Mérték utáni megrendeléseket 
pontosan és lelkiismeretesen eszközlök.

GANZ villamossági
részvénytársaság 
üzemvezetősége :

Plata M.Vfteazul
Széchenyi - tér 41. 
sz. (Széki-palota.)
Elvállal elektromos világítást- és erőát­
viteli berendezéseket. Izzólámpák, Iv- 
Jámpa szénpálcák, szerelési anyagok és 
Mswb motorok állandóan raktáron. — 
Költségvetéseket és felvilágosításokat 
díjtalanul nyújt Telefon 403. 1280

U

CLUJ- KOLOZSVÁR.
Piaia M.VIfcazul 13. Telel. 10-49.

I Szilágyi Eleonóra Bf.
» Ajánlja: Likör, rum különlegességeit.
. Elsőrendű pezsgőit és borait. Szesz 
o nagyraktár. 126<,

Bárdos Jenő
(Ao Bon Goot) Főtér 4.

Összes párisi szövet, selyem, ka­
bát, toilette és dívatujdonságai 
1282 megérkeztek.
Telefon: 917. Olcsó árak!

Kássa A.
ämösä

és motorok javítása, gyárak malmok és 
IparteJepek szerelését bővítését, javttá- 
«át jutányosán vátialja. Javító műhely

1288
Cal. Victoria! 99. sz.

Festék áruk
Falzöld, smaragdzöld, pompej-
vörös, veuyigefekete, okker, sa- 
tinober, ultramarin, vaspor. Ana- 
lin festékek Meister Lucius féle. 
Salétrom, salycil, cacao mássá, 
cacaovaj állandóan raktáron.
Wb FivM Cluj, Ttitfon szín 171.

Szerkeszl
hivatal

CIbJ-KoIomvJ
L pop. -
Az Uj Kell
Szerkesztéséi
Kiad6«»«vatal|
Nyomda---j
Héber osztag 
Zi, ü. Sz.

A kéziratok
szcrkeeztCeég
á«k. - Kéz 
»dank vissza I 

betünl

V. évíoll

A hébea 
zsidó törtéi] 
mányos eg 
zsbemben, 
az uj intéz] 
sitette fel 
ásott ki. Ni 
helyen, am| 
a hűtlenség 
nyatlás. Jal 
mise merüli 
veszteti a 
zsidó néptől 
nemzeti önf 
1-itábaa old] 
bele a zsidc 
zsálemből ez 
a zsidó 
metropolisát 
esztendő ut 
névnek rágj 
organizáció 
ben az igazi 
gondolatai 1] 

Névnek 
gában való 
bólikus jelki 
mely életva] 
a zsidó tudc 
nevével kez| 
akkor ez a 
madást jele 
többet is. 
támadni csal 
zsidóság, 
zeti élet vég 
úgy juthat 
értelemben 

Vissza 
fonetikai mi 
nek egymás 
azonos. Mi 
mely megs: 
jelenti mim 
tendencia ei 
a visszatérő 
jelent, nem 
feltámadás 
életet jelent 
életet, amc 
valamely j 
olyan ellent 
győzni nem 
nem szünhe 
iagos moí 
Természetes 
szánsz visszá 
és eltemetett! 
másokból 
dáshoz.

Az ujj 
dományos 
épen a le? 
de a lei 
belőle a fi 
az energiá 
ködése, de 
oiő csupán 
egyszerübl 
sok, a gy: 
bői alkot;; 
gyüj tőfoga 
igaz, hogy

túra i 
Akik 
nak a 
fúrna


